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DIARI DE SESSIONS 

Sessid del d ia  3 de juny del 1936 

S U M A R I  

A dos quarts de sis i set minuts de la tarda s’obre la sessió, sota la PresidJncia de l’honorable 

Es llegida i aprovada l’acta de  la sessió anterior. 
Ordre del dia:  
Corttiniuació de la interfiel.laci6 sobre els Decrets del 2 i 14 de naarE del 1936, referents a contrac- 

Intervencions dels senyors Riera i Rovira  i R o u r e .  (Durant  el parlanient del  senyor Rovira i R o u -  

Rectificació del senyor Carreres i A r t a u .  
Resposta de  l’honorable senyor Conseller de Justicia i Dret als oradors que han  intervingut e n  

el debat. (Mentre  parla l’honorable senyor Conselfer de Justicia i Dret  torna a ocupar la 
presiddncia I’honorable President de la Cambra,  senyor Joan Casanovas.) 

senyor Joan Casanovas. 

tes de  conreu i desnenaments.  

re  ocupa la PresidJncia el Vice-president primer,  senyor Jaunze Serra i Húnter.) 

Rectificacions del  senyor Rovira i Roure  i de l’honorable senyor Conseller de Justicio i Dret .  
Lectura d’una proposició incidental. 
El senyor  Armeiqdares la defensa. E l  senyor Simó i Bofarull hi formula algunes objeccions. 

El senyor Galés, en nom de  la Majoria, demana als signants de la proposici6 qub en reti- 
r i n  el tercer extrenz. E l  senyor Fronjosci s’hi oposa, tot f ixani  la posició de la Minoria d’U- 
ni6 Socialisia e n  relació a la proposició. E l  senyor A b a d a l  f i x a  la $osició de  la Minoria de 
Lliga Catalana. E l  senyor Arnzendares, e n  nom dels s ignants ,  retira l’extreni tercer de  la 
firoposició imidental .  E n  votació ordinciria, i a m b  els vols e n  contra de la Miaoria de  L l iga  
Catalana, són aprovats els  ex t rems  primer i sego?% de la proposició. E l  senyo? Ruiz i Pon- 
seti naanté I’extrem tercer, que és rebut jat ,  amb  els vots a favor de  la Minolia d’Unió So- 
cia lis ta. 

Resta acabada la interpeUaci6. 
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Continuació de la discussió del dictamen de la Comissió referent al Projecte de L l e i  sobre iblegi- 

h i t a t  dels acords de  les Autoritats i Organismes de  nomenament governatiu que regiren 
la vida munici$al catalana durant el període comprBs entre el 6 d’octubre del 1934 i el 19 
de febrer darrer. 

Lectura fae dues esmenes proposant uns articles addicionals. 
S e  susp& el debat. 
Ordre del dia per a la sessió de dijous. 
S’aixeca la sessió a les vuit rneptys cinc m i n u t s  de la vetlla. 

A dos quarts de sis i set minuts de la tarda 
s’obre la sessió, sota la presidPncia de l’honorable 
senyor Joan Casanovas. 

Al Banc Roig hi ha l’honorable senyor Conse- 
ller de Justícia i Dret. 

es llegida i aprovada l’acta de la sessió an- 
terior. 

O R D R E  D E L  D I A  

Continuacid de la interpel*laciÓ sobre els Decrets 
del 2 i 14 de mar$ del 1936, referents a cqntrac- 

tes de conreu f desnonaments 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Riera. 

El Sr. RIERA : Després de les intervencions 
que es van produir en el debat, no podríem dir 
respecte de la Llei de Contractes de Conreu, sinó 
més aviat referent a les disposicions o decrets que 
va publicar el Conseller de Justícia i Dret ante- 
cessor al senyor Comes, discussió brillant i elo- 
qiient, en la qual cadascú ha sustentat els seus 
principis ideoldgics i el seu punt de vista jurídic. 
Comprendran, senyors Diputats, que a mi, amb 
la meva modi:stia, potser m’és un xic difícil des- 
prés dels dies que han passat, inclús després d’una 
altra llei que ja hem aprovat al Parlament per ad- 
dicionar a la Llei de Contractes de Conreu, fer 
un discurs com vosaltres espereu de mi. E l  debat 
iniciat, en els discursos que es pronunciaren aquí, 
tingué tres aspectes : un aspecte d’ordre general, 
plantejat pel senyor Carreres i Artau ; un altre 
aspecte, la contestació categdrica i clara per part 
del Conseller de Justícia i Dret, senyor Lluhí 
i Vallesca, i l’altre aspecte, recolzat en principis 
politics i socials, aportat pel nostre amic senyor 
Fronjosa. 

8 s  clar que en el debat que hi va haver, la 
mateixa interpellació dona motiu per a parlar de 
la llei i de les disposicions de contractes de con- 
reu. Si aquí no hi hagués hagut aquesta dispo- 
sició, jo no sé si hauria entrat en l’anim del 
senyor Carreres i Artau portar a aquest saló la 
interpellació anunciada per ell ; perd jo he de con- 
fessar que tinc la convicció absoluta que si no 
hi hagués hagut aquestes disposicions del Con- 
seller de Justícia i Dret, senyor Lluhí i Vallesca, 
també, si no pel senyor Carreres i Artau, per part 
dels seus companys de minoria i donades les coses 
que passen al camp de Catalunya, també aquí en 
aquest saló s’hauria plantejat aquesta qüestió. 

Feta aquesta observació, com a preambul! pot- 
ser sers necessari que entrem un xic a fons i fem 
un analisi acurat de la situació present i dels 
mdbils i trastorns que per segons qui sembla 
que s’estan produint - i potser diré més, encara, 
d’aquí endavant - al camp de Catalunya. 

Si anem a examinar el procés polític i social 
que ha portat aquesta disbuixa econdmica i so- 
cial, com diuen els Diputats de Lliga Catalana, 
nosaltres, tot i tenint una responsabilitat en el 
partit que som i, malgrat el nostre interes de 
recolzar un Govern que porta els destins i la 
política de Catalunya, potser en el nostre interior 
ens trobarem encara que no s’ha fet aquella justí- 
cia estricta que s’hauria d’haver fet en totes les 
coses i problemes que s’han desenrotllat des de 
l’any 1931 fins el moment present. 

La Llei de Contractes de Conreu, senyors Di- 
putats, per tots vosaltres és conegut que va ésser 
una necessitat imperiosa el fer-la,. perqui: ante- 
riorment hi havien hagut unes dlsposicions en 
l’adveniment ‘del nou rPgim, dictades per part del 
senyor Ministre de Justícia del Govern de la 
República, que donaven dret a tots els camperoIs 
de 1’Estat espanyol, a anar a una revisió de tots 
aquells contractes que es consideraven onerosos 
subsistents del rPgim passat, o sigui en temps 
de la monarquia. E n  aquells moments, 1’Estat 
espanyol republica va creure d’absoluta necessi- 
tat, per a portar el benestar i la riquesa al país, 
anar a una transformació de tots aquells pactes 
onerosos que hi havia. Aquestes disposicions va- 
ren ésser publicades i varen ésser exercides per 
tots els camperols d’Espanya, inclús Catalunya. 

l3s clar que donada la contextura del país, els 
costums, els contractes i la manera d’ésser, ens 
varem trobar que a Catalunya aquelles disposi- 
cions semblaven que no s’adeien amb les caracte- 
rístiques nostres. I virem anar efectivament tam- 
bé nosaltres a les demandes de revisió ; perd aque- 
lles demandes de revisió varen tenir un arranja- 
ment - no iegal, perquP en aquells moments en- 
cara no teiijem l’Estatut de Catalunya ni aquest 
Parlament-, es convertiren en un pacte anome- 
nat per tothom el ((pacte de la Generalitats, en el 
qual intervingueren, per una part, el President 
de la Generalitat de Catalunya, el senyor Fran- 
cesc Macij ; per una altra part, el President de 
l’AudiPncia, el senyor Anguera de Sojo ; els re- 
presentants de 1’Institut Agrícola Catala de Sant 
Isidre i els representants de la UniS de Rabas- 
saires ; i després, per tal de segellar d’una manera 
més ferma i definitiva aquest pacte, també el varen 
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signar uns Diputats de CBtalunya a les Consti- 
tuents a Madrid. 

En les nostres campanyes anteriors a l’adve- 
niment de la República exposant piiblicament, fent 
entendre a la pagesia catalana d’una manera clara 
i concreta els abusos que amb ella es cometien, 
nosaltres explicarem d’una manera clara la defini- 
ció, el concepte de rabassa morta, d’aparceria i 
arrendament ; i virem, propagar aquests principis 
nostres als pobles de Catalunya. Els camperols 
catalans varen veure que eren objecte d’una ex- 
plotació injusta en virtut del capital que hi por- 
tava la part contrhria, o sigui el propietari. I 
aquell famós pacte de la Generalitat que no podia 
tenir un estat legal, com deia anteriorment, bas- 
tava només que fos signat en aquells moments 
pels representants més dignes i de més autoritat 
de Catalunya, perquP se li hagués de donar una 
estabilitat legal. 

Qui: va passar després d’aquell pacte? Aquí, 
el senyor Conseller de Justícia i Dret present sap 
prou bé que un cop efectuades les eleccions del 
Parlament catala, abans de constituir-se aquest 
Parlament, essent President del Consell de Mi- 
nistres el que avui ho és de la República i essent 
Ministre de Justícia el senyor Alvaro de Albor- 
noz, el Govern de la Generalitat va fer un viatge 
a Madrid amb unes conclusions perqui: aquell pac- 
te signat per la Generalitat de Catalunya, el fa- 
mós pacte de la Generalitat, se li donés una es- 
tabilitat legal. QuP ens va passar llavors ? Varem 
trobar a Madrid el recolzament necessari, per6 
veient que ens havien d’atorgar l’Estatut, i veient 
que un cop ato’rgat aquest, el Parlament de Ca- 
talunya podria tenir funcions adequades per a 
legislar, ens varen dir que entenent que teníem 
tota la raó, el més adient era que nosaltres féssim 
una llei que s’acomodés als nostres desitgs. I aixb 
va quedar en peu, i varen continuar totes les de- 
mandes de revisió en virtut d’aquests anteriors 
decrets. D’aquí va venir que el Parlament de Ca- 
talunya es trobés que havia de fer aquella famosa 
Llei de Conflictes de Contractes de Conreu, que 
fou una llei que, com el mateix títol indica, SON- 

lament servia per aquells conflictes. 
I recordo jo que es varen crear unes Juntes ar- 

bitrals especials per a resoldre tots aquells con- 
flictes, amb una Junta superior arbitral que havia 
d’acabar el seu com& el 31 de desembre del 1934, 
i em penso que segurament quan varen venir els 
fets d’octubre ja hi havien dictats els falls res- 
pecte a tots els que es trobaven amb demandes de 
revisió, i que, per tant, s’acolliren a la Llei de 
Conflictes de Coatractes de Conreu. 

Jo agraeixo ,molt aquesta atenció que la Cam- 
bra posa en escoltar les meves paraules, perquP 
del que jo digui és necessari treure’n una deduc- 
ció clara, i a la vegada, una contesta també al se- 
nyor Carreres i Artau ; perqui: dies passats jo 
l’escoltava amb molta atenció i fins vaig recollir 
unes paraules que esmentaré després ; perd tot el 
que dic és necessari per a veure si positivament 
tot el que s’ha fet fins a l’estat present respon a 
una lbgicz o no respoa a una lbgica. 

Un cop feta la Llei de Conflictes, no cal ex- 
plicar la manera com es va fer aqui al Parlament 
de Catalunya aquesta Llei de Contractes de Cm- 

reu, amb una discussió molt acurada, més acu- 
rada ja que en la Llei de Conflictes, car podríem 
dir que la Llei de Contractes de Colreu és filla 
de la Llei de Conflictes. Jo vaig escoltar llavors 
amb molta atenció - com acostumo a fer-ho sem- 
pre i més, encara, per tal de recollir aquelles pa- 
raules i aquells arguments que poden ésser útils 
a un adversari que els escolta-, i recordo gai- 
rebé les paraules exactes de la intervenció en 
aquells moments, del senyor Abadal. E1 senyor 
Abadal ens deia aleshores que amb aquella Llei - 
veient venir, repeteixo, l’inici de la segona, doncs 
com ja saven les VV. SS. es deia que faiem aque- 
lla llei per anar a l’altra-, que amb aquella llei 
anivem a la destrucció de la riquesa de Catalunya. 
I jo sóc un contraopinant, un contraoFinant ab- 
solut, doncs crec que és un error sostenir el prin- 
cipi que si un home que conrea una terra, arren- 
cant i treient el seu producte, no,tC darrera una 
persona que visqui d’aquella terra, que tingui una 
grossa propietat de terra i que en visqui a espat- 
lles del conreador ; que si l’home que conrea la 
terra i en recull els fruits, es procura que no hi 
tingui una segona persona que l’explota sense 
treballar-la, jo no crec que amb aixb es vagi a 
la destrucció de la riquesa agrícola de Catalunya. 
Al contrari, es va al foment de la riquesa agrícola 
de Catalunya, perque s’acaba amb el veritable pa- 
risit, i aleshores l’home que treballa la terra amb 
tota la seva forsa i amb tot el seu interPs, sap que 
all6 que arrenca de la terra ser& exclusivament 
d’ell i que, per tant, no hi haura un altre que vis- 
qui a espatlles del seu esfors. 

Així les coses, senyors Diputats, vingué el 6 
d’octubre. El 6 d’octubre jo el recordo d’una ma- 
nera viva i amb angoixa a l’ensems. Estant de- 
tinguts nosaltres en aquells moments en un pa- 
velló de l’ExposiciÓ, no subjectes a incomunicació, 
sinó que ens visitava gairebé tota la gent que vo- 
lia, vingué l’ordre del general Batet, i jo, a tots 
els que venien a visitar-me els hi deia i els hi re- 
comanava que no complissin l’ordre aquella ; per 
moltes raons : primera, per ésser catala, per ésser 
jo un dels que van votar i van ajudar a fer una 
llei que va sortir del Parlament de Catalunya, i 
una altra raó era la d’oposar-me sempre a aque- 
lles coses que, siguin de qui siguin 1 depenguin 
de qui depenguin, són filles d’un estat de forsa, 
i que sempre trobaran en mi l’oposició més ab- 
soluta, perquP discrepo en absolut de totes aques- 
tes posicions de foga. Accepto les coses legislades 
i justes, sempre que responguin - que per aixb 
seran justes i legislades - a un estat d’opinió, i 
que les refrendi l’organisme mixim, com succeia 
amb la Llei de Contractes de Conreu, votada pel 
Parlament de Catalunya. 

I ara, senyors Diputats, expressant-me el més 
sincerament possible, amb tota aquella sinceritat 
que és innata en mi, i que jo procuro posar en 
totes les coses que jo tracto i discuteixo en aquesta 
Cambra, he de referir-me a les coses que han 
passat després i que han motivat que vinguessin 
diferents decrets i darrerament una llei votada per 
aquest Parlament per ajuntar-la a la Llei de Con- 
tractes de Conreu, en el que fa referPncia a les 
parts de fruit. Si nosaltres no pertanyéssim a un 
partit dembcrata, a un partit els components del 

, 

e 
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qual entenem i acceptem que la sobirania depPn 
del poble i que el poble ha donat la representació 
als seus elegits, i que els seus representants són 
els que fan les lleis, i que les lleis emanen d’aquest 
alt organisme ; nosaltres, fent una &plica justa, 
hauríem hagut de fer segurament el mateix que 
va fer el general Batet, en prendre’ns all6 que no 
ens podia prendre ; nosaltres, fent una cosa justa, 
havíem d’anar a cercar el que efectivament era 
nostre. El fet 6s,  senyors Diputats, que varen 
venir del senyor Conseller de Justícia i Dret, di- 
ferents disposicions que han anat aclarint el dret 
a la possessió de la terra d’aquell que n’havia estat 
Ilansat, i últimament, varem votar aquí al Parla- 
ment una llei perque es retornessin les parts de 
fruit donades als propietaris en virtut de l’ordre 
del general Batet, el qual no podia fer aquella or- 
dre, ni els propietaris podien tampoc demanar 
aquelles parts que no eren seves, a tenor del le- 
gislat pel Parlament de Catalunya, i que, per tant, 
s’havien d’atenir a la llei. 

E n  aquells moments en quecel poble de Cata- 
lunya, i d’una manera especialissima els elements 
esquerrans de Catalunya no podien parlar, jo he 
de dir a les VV. SS., senyors de Lliga Catalana, 
amb les intervencions que les VV. SS. han tingut 
en tots els organismes de Catalunya, potser hau- 
ria fet, no tan solament bonic - que la paraula 
aquesta és molt petita davant de la realitat i de 
la importancia del fet -, que les VV. SS. ha- 
guessin aixecat el clam o haguessin protestat dels 
atropells que es feien a la classe camperola de 
Catalunya. La classe camperola de Catalunya va 
sofrir d’una manera horrorosa, i potser ser; ne- 
cessari en aquesta Cambra, que no s’ha fet en- 
cara, plantejar un debat per anar a escatir les 
responsabilitats de la manera com es portaren 
certes autoritats, d’una mena i d’altra : ‘del tracte 
que donaren als homes representatius de Catalu- 
nya, i d’una manera especialíssima també als 
Alcaldes i als Regidors de Catalunya. 

Les ordres eren comminants al que presentava 
una mica de resisdncia a tornar aquelles parts 
de fruits, se li deia : ((M’ho tornareu en el termi- 
ni de quinze dies.)) I els comminava la Guardia 
Civil, i els comminava el Jutge, i els comminava 
l’Alcalde, i els comminava el propietari i els com- 
minava tothom, i havien de pagar. I el drama més 
dolorós que ha passat en les nostres terres és que 
en aquells moments els uns han pogut gaudir 
d h a  posició elevadíssima, quan a les economies 
recollides d’una llei, amb unes parts que no els 
pertanyien, i els altres - tots ho sabem -, uns 
emmanillats, pegats i agafats ; uns altres desno- 
nats ; uns altres acceptant unes lletres per pagar 
en un temps determinat. Han passat coses a Ca- 
talunya, que si poguéssim descriure els drames 
un per un, veuriein que posa, com vulgarment es 
diu, la pell de gallina, amb to t  el bon sentit de 
la paraula. 

I quP hem fet, senyors Diputats? Si no hem 
iet res més que dir que se’ns torni el que ens va- 
ren prendre, que se’ns torni all6 que és nostre, 
i encara ho hem fet amb elegincia, perquP som 
uns homes disciplinats i de partit! Potser sí que 
moltes vegades tenim l’obligació els que estem 
en aquests bancs, de pensar de manera distinta 

a la del Govern, i per disciplina i per la respon- 
sabilitat que tenim hem d’acceptar totes aquelles 
decisions ; ja tenim el lloc adequat per a discu- 
tir-les i per a donar-hi la nostra conformitat O 
disconformitat. 

( E n t r a  a la Cawbra  l’honorable senyor Conse- 
ller de Finances.) 

El seilyor Carreres i Artau, escoltant el seu 
brillant parlament, i encara més llegint-lo - per- 
qui. en la seva exposició no hi ha com es diu vul- 
garment faramalla, sinó que hi ha tesi sota el 
punt de vista d’ésser ell un contraopinant meu -, 
jo, llegint precisament el seu parlament, m’he 
trobat que algunes explicacions donades per ell 
no tenen una realitat ni en el moment ni en la 
justícia. E l  senyor Carreres i Artau ens deia en 
un dels seus parjgrafs : ((Perd, jo he de dir que 
aquesta llei perjudica els mateixos masovers, a 
bona part de la pagesia, a bona part de la pagesia 
també l’ha perjudicada, a la qual tracten ara de 
satisfer aquestes ansies de justícia social, com 
una espPcie de botí del triomf electoral.)) 

E n  la boca de la V. S. trobo molt estranya 
aquesta paraula - comprenc el concepte en qui. 
esta aplicada - de botí electoral. No, senyor 
Carreres i Artau! Botí electoral no, perquP si 
€os botí electoral, segurament que hauríem d’ha- 
ver fet una altra tasca diferent de la que hem 
fet, que és la que jo anteriorment indicava, en 
la posició en quP ens trobem, moltes vegades nos- 
altres que :. aquest problema, que l’hem 
viscut i que el patim, i que el tornarem potser 
a patir si no es va a resoldre’l d’una manera 
eficaq, rapida i clara, segurament que el senyor 
Carreres i Artau no hauria dit que aixb era 
un botí electoral. No, senyor Carreres i Artau, 
no ho és ; és complir estrictament les lleis que 
el Parlament de Catalunya i la mateixa voluntat 
del poble s’havien donat. I& respondre a una 
necesitat de Catalunya ; respondre també a uns 
principis predicats i sostinguts per tot Catalunya 
i confirmats per la voluntat popular ; confirmats, 
i no tan solament confirmats, sin6 novament san- 
cionats. Gs aixd el que esta fent el Parlament de 
Catalunya, i el Parlament encara potser hauria 
de fer altres coses, no per a fer la pau, sinó per 
a fer una mica més de justícia. 

(En t ra  a la Cambra l’hovtorable senyor Presi- 
dent de la Generalitat.) 

I poques paraules més, senyors Diputats. Jo 
només diria al nostre Govern de la Generalitat 
de Catalunya, i d’una manera especialíssima al 
senyor Conseller de Justícia i Dret, que el pro- 
blema a resoldre a Catalunya no és ja problema. 
Catalunya i el Parlament s’han fet una llei. Es 
necessari que amb tota urgPncia es vagi a l’execu- 
cib d’aquesta llei. Perqu2 molts sostenen que aques- 
ta llei sembla que és un robatori a la propietat. 
No! Aquesta llei esta feta contra els mals pro- 
pietaris. Si examinem bé els diferents aspectes 
d’aquesta llei veurem que defineix d’una manera 
clara la qiestió de rabassa, d’una manera clara la 
qüestió dels arrendaments, i d’una manera clara, la 
qiiestió de la parceria. Per cada problema, per 
cada sistema hi ha una solució, i si examinem bé 
el fons d’aquesta llei veurem que si a algú ha de 
fer mal és al mal propietari, al propietari egoista, 
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al propietari que té les terres amb pactes onerosos. 
PerquP amb seguretat que una vegada posada a la 
prictica aquesta llei, hi hauri  molts conreadors, 
+lli on hi hagi bons propietaris - que n’hi ha de 
tots, de bons i de dolents -, als quals Adhuc no 
els interessar& la redempció de les terres, perqui. 
es trobaran que ara paguen molt menys amb la part 
d’arrendaments o de fruits que amb la capitalit- 
zació. 

e s  per aixb aquesta llei, per als mals propieta- 
ris i, a més, és també, per damunt de tot, per si 
un no vol estar sempre supeditat i que sempre 
hagi de tenir ctl’amos. Si vol pot redimir la terra 
amb el pacte que vulgui. I al senyor Conseller de 
Justícia i Dret, i al Govern de Catalunya, jo els 
he de dir : necessari que aixd es faci immedia- 
tament, el més aviat possible, perqui: sinó els con- 
flictes ens aconseguiran els uns als altres, i amb 
aixd sí que encara que sigui a contracor, encara 
que no sigui amb una identificació - que aixb 
nosaltres no ho podem esperar per part de les 
VV. SS. -. Els Diputats de Lliga Catalana tenen 
l’obligació també d’empenyer el Govern com faig 
jo ara, encara que prou sabem que no tenim neces- 
sitat d’empenyer-10, perque ell ja posa tot el seu 
bon interes perquP es posi en practica immediata- 
ment la Llei de Contractes de Conreu i es vagi 
immediatament a les Juntes Arbitrals. Sinó, ens 
trobarem amb. el paorós conflicte que havent fet 
una llei per a resoldre els conflictes dels contractes 
de conreu, podria passar que després haguéssim 
de fer-ne una altra. Així com els fets del 6 d’oc- 
tubre ens han portat que el senyor Conseller de 
Justícia i Dret hagi hagut de fer aquesta sPrie 
de Decrets i disposicions que tardaran en posar-se 
en peu i en vigor, ens podríem també trobar amb 
el cas d’haver de fer també una altra llei de con- 
flictes. 

Per tant, senyors Diputats, jo vaig a acabar 
la meva intervenció. Aquesta interpellació plante- 
jada aquí pel senyor Carreres i Artau, és una in- 
terpellació que ens ha ofert l’ocasió a nosaltres de 
fixar els nostres principis i la nostra posició. E l  
senyor Carreres i Artau, jo tinc l’obligació de 
creure que, sota els seus punts de vista i principis, 
també ho va fer per a portar aquesta mica de 
llavor a favor de Catalunya, perque, senyor Carre- 
res i Artau, senyors de Lliga Catalana i senyors 
Diputats tots, en aquesta materia hem de laborar 
tots plegats i és una llei que, mentre no se n’aprovi 
una altra, jo crec d’una manera singularíssima 
que respon i dóna satisfacció als pagesos de Cata- 
lunya. Ens hem de posar al costat del Govern per 
estimular-lo i empknyer-lo perque aquesta llei es 
porti a la realitat immediatament; i no hem de 
fer cap de nosaltres, ni aquí ni fora d’aquí, mentre 
no es presenti una altra llei que vagi més endavant 
o vagi més enrera, una crítica o una oposició a una 
llei que aquest Parlament ha fet. Res més. 

E l  Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Rovira i Virgili. 

Un Sr. DIPUTAT : E1 senyor Rovira i Virgili 
no es troba en aquests moments en el Saló. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Armendares. 

El Sr. ARMENDARES : Jo renuncio a parlar 
en aquests moments i demano a la presidhcia que 

se’m reservi l’ús de la paraula p e r  quan es pre- 
senti uila proposició incidental que s’ha redactat. 

E1 Sr. PRESIDENT : De proposició inciden- 
tal, en aquest debat no n’hi ha cap. Aquesta pro- , 
posició a qui. fa referhcia el senjor Armendares 
pot discutir-se al filial de la sessió, avui o dema ; 
perd no hi ha cap proposició incid2ntal en aquest 
debat. 

E l  Sr. ROVIRA I R O U R E :  Em permet la 
Presidencia ? 

E1 Sr. PRESIDENT : Amb molt de gust. Di- 
gui el senyor Rovira i Roure. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Tal vegada ha 
estat una confusió de la Presidsncia el concedir 
1’Gs de la paraula al senyor Rovira i Virgili, per- 
que era jo qui tenia demanada la paraula. 

E l  Sr. PRESIDENT : Tenia aquí apuntat el 
nom del senyor Rovira i Virgili, encara que ja 
em sorprenia la intervenció de l’illustre publi- 
cista en aquest debat. Té  la parauh el senyor Ro- 
vira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  He  de con- 
gratular-me que hagi estat represa aquesta dis- 
cussió, perque, realment resultava insdlit haver 
passat aquest conjunt de dies estrcncada la inter- 
pe1,lació en qüestió, encara que ja sé que se’m con- 
testara que l’estroncament ha estat degut a la 
crisi que es va produir en el Go’vern de la Gene- 
ralitat, especialment quan fou nomenat Ministre 
de Treball del Govern de la República el senyor 
Lluhí, abandonant, en conseqüencla, la Cojnselle- 
ria de Justícia i Dret. Perd aixd no ;s un cas aillat, 
perquk, per exemple, jo tinc demanat al senyor 
Conseller de Governació des de fa prop d’un mes, 
que m’assenyali data per a plantejzr una interpel- 
lació, i amb tot que el Reglament assenyala que 
les interpel-lacions han de fixar-se per a desenvo- 
lupar-les un termini no superior a vuit dies, en- 
cara no s’ha assenyalat data perquh pugui expla- 
nar-se en aquesta Cambra la interpellació que tinc ’ 

anunciada. I jo també tinc demanades unes dades 
al senyor Conseller de Governació, i aquestes 
dades encara no m’han estat facilitades. Per aixb, 
a mi no em sorprenia l’estroncament que sodria 
aquesta interpeljació que havia plantejat el meu 
company doctor Carreres i Artau, Amb tot, he 
de lamentar que la represa hagi estat en el dia 
d’avui. Per raons de tasques professionals, jo no 
vaig poder assistir ahir a la sessió de la Cambra, 
perqui: tenia precisió ineludible de trobar-me a 
Lleida ; i ara, fa un quart d’hora, quan acabava 
d’arribar a Barcelona, m’he assabentat que con- 
tinuava aquesta interpe1,laciÓ. AixA no m’ha per- 
mPs portar dades que tinc en relació a aquesta 
qüestió ; perd amb algunes altres dades que tinc 
en el meu poder, i pcocurant valer-me de la 
memdria, vull dir unes paraules. 

Jo crec que la qüestió que ha estat objecte del 
debat s’havia de plantejar precisament en una 
forma completament contraria a com s’ha iniciat 
aquesta interpe1,laciÓ. E s  publicaven uns Decrets 
pel senyor Conseller de Justícia i Dret, i jo entenc 
que el senyor Conseller de Justícia i Dret, en 
aquests Decrets, havia d’haver ja assenyalat en un 
dels seus articles, que en el seu dia doaaria compte 
al Parlament del contingut d’aquests Decrets ; i 
aleshores, el senyor Conseller de Justícia i Dret 

1 
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tenia obligació de venir al Parlament i plantejar 
la qüestió. Aisí, per exemple, quan el Govern 
de Madrid va dictar un Decret per virtut del qual 
es suspengueren totes les actuaciolns judicials que 
hi havia en referPncia als desnonaments, tenia 
bona cura de dir  en un article del Decret, que 
donaria d’aquest, compte a les Corts. E l  cert 
és que aquí no fou així, i aixa va fer necessari 
que en una carta que signbvem el doctor Carreres 
i Artau i jo, diguéssim al senyor Conseller de 
Justícia i Dret que estimavem necessari formular 
una interpel.lació referent a aquests Decrets pu- 
blicats pel senyor Conseller de Justícia i Dret. 

E l  fons de la qiiesti6, ja magistralment trac- 
tat pel meu volgut amic i company el doctor Car- 
reres i Artau, no precisa de noves intervencions ; 
perd jo, sí voldria recollir algunes coses, pel que 
afecta a aixb que ha portat com a conseqGncia 
els Decrets en qiiestió,. 

P’roldu‘ida la interpelllació, quant menys ha tin- 
gut ja alguna eficacia. E1 senyor Lluhí, l’ante- 
rior Conseller de Jiustícia i Dret, moments abans 
d’abandonar la Conselleria, el dia que s’iniciava 
aquesta interpellaciól, va demanar la paraula, 
sens dubte perque presentint que anava a aban- 
donar aquest Parlament, no va voler‘ fer-ho sense 
abans, haver pronunciat unes paraules en relaciiw 
al problema que es plantejava. I el senyor Lluhl’, 
amb les seves paraules, va demostrar que, quan 
menys, la interpelJaci6 que havia promogut el 
doctor Carreres i Artau havia, produit alguna efi- 
cacia. E l  senyo,r Lluhí en la seva intervenció! as- 
senyalava, almenys, . que aquests Decrets no ha- 
vien d’ésser arbitrariament aplicats, com després 
veurem que ve fent-se en els Jutjats municipals. 
I a una interrupció que feia precisament el Dipu- 
tat que té l’honor de dirigir-vos la paraula, el 
senyor Lluhí contestava, que si era cert el que 
jo deia, representava una prevaricaciól. I en la 
seva conseqiihcia, com que el Govern de la Ge- 
neralitat té estricta obligació que de delictes no 
se’n cometin, que per part dels Jutges no es co- 
metin delictes de prevaricació; el Govern de la 
Generalitat té l’estricta obligaciiv - ja que deia 
el senyor Conseller de Juskícia i Dret que laixb 
constitu5a una prevaricació1 - d’escatir si és cert 
tot el que jo deia en aquella interrupci6 i algunes 
de les coses que jo em recordi i que exposaré. 

Estimo sincerament que els Decrets en qiies- 
ti6 no precisaven, almenys no calia donar-los 
aquest caire general que contenen, per virtut del 
que, sense escatir l a  justícia dels casos, sense 
anar a analitzar uns i altres casos, es ve a or- 
denar d’una manera absoluta, sense distincions 
de cap mena, purament contradint-se uns Decrets 
amb altres, es ve a ordenar, en forma general, 
un reintegrament a les terres per part de tots 
els conreadors que ho havien estat amb anterio- 
ritat, inclús els qui havien abandonat volunta- 
riament les finques en qüestió. 

Deia, el senyor Conseller de Justícia i DTet : 
jo no crec que hi hagi ningú, absolutament 

ningú, que perquP sí demani el reintegrament)), 
ria i advertiria al senyor Colnseller de Jus- 
Dret que en aquells casos en que, precisa- 

ment, ara en demanar-se el reintegrament i for- 
mulada la demanda davant del Jutjat municipal, 

s’ha fet un nou pacte per virtut del qual el de- 
mandant i el demandat han convingut que es de- 
sistiria de l’accib, < na significa el fet que hi hagi 
alguns d’aquests casos que, en definitiva, s’han 
de prestar aquests Decrets a la possibilitat d’un 
ctchantages , acudint als Jutjats municipals amb la 
sola finalitat d’obtenir unes pessetes ? 

Els Decrets tenen, si més no, a base dels vicis 
fonamentals que assenyalava el doctor Carreres i 
Artau, aquesta generalitat no era necessaria, i 
que a, més de no ésser necessaria significa, en 
definitiva, la infracciiu manifesta de 1’Estatut In- 
terior de Catalunya, i significla, a més, la ia- 
fracci6 de la prbpia Constitucib. 

Significa la infracció, de 1’Estatut Interior de 
Catalunya, perque aquests Decrets, vénen a esta- 
blir derogacions de lleis dictades pel Parlament 
ciatalb i disposicions dictades pel Poder central 
en materies aplicables a Catalunya, i l’art. 6.’ 
de l’Estatut Interior de Catalunya diu que les 
lleis sols podran ésser derogades per altres lleis, 
i, en canvi, el Conseller de Justícia i Dret ha 
dictat uns Decrets per virtut dels quals hla de- 
rogat unes determinades lleis. 

(Ocu@u la firesidBncia l’konoruble Vice-$resi- 
dent primer,  senyor Jaume Serra. i Húnter . )  

PerA és més, diu l’art. 5.’ de 1’Estatut Interior 
de Catalunya que les lleis no tindran efecte re- 
troactiu sinó, en casos excepcimals i si ho dispas-d 
el Parlament per voluntat expressa de les dues 
terceres parts dels Diputats possessionats del car- 
rec, i ara resulta que el Conseller de Justícia i 
Dret té una potestat més gran per virtut de l’ac- 
tuaciól seva amb iaquests decrets que la mateixa 
potestat que pugui tenir la Majoria. del Parla- 
ment catalb, perque aquest no pot dictar una llei 
que tingui caracter retroactiu per majoria, sinó 
que seran necessbries les dues terceres parts dels 
Diputats del Parlament catala, i en canvi, el 
Conseller de Justícia i Dret dictava Decrets amb 
caire retroactiu com ben clarament ben expres- 
sament el seu contingut ho disposa. 

Deia el senyor Conseller de Jlustícila i Dret, 
senyor Lluh~í : ((Oh! és que nosaltres amb aixó 
no hem mirat solament la Justícia, sinó, que hem 
mirat també la política.)) I aquest és un gran er- 
ror, perquP quan es tracti d’una disposici6, d’una 
llei, el Go8vern de Catalunya no ha de posar un es- 
perit de política, sinó de justícia i ha de mirar, 
a més, d’atendre’s estrictament a tot all6 que pre- 
ceptua 1’Estatut Interior de Catalunya i a tot 
allb que preceptua la Constituciól. A més, els Tri- 
bunals, encara que es tracti de Jutjats municipals, 
no és la seva missiir el realitzar una política de- 
terminada ; la missió que s’encomana als Tribu- 
nals de tota mena, dels de més baixa gradua& 
fins al més ,alt Tribunal de Catalunya, la seva 
missió és estrictament la d’aplicar la llei i fer 
justícia tal com preceptua l’art. 62 de 1’Estatut 
Interio’r de Catalunya que diu que els Tribunals 
no tenen altre f i  que la Justícia. 

Els decrets en qiiestiir, i especialment el de 
25 d’abril del 1936 que ha estat aquell que ha 
portat una mPs ferma revolució al camp i una mes 
gran divisió entre els propietaris i conreadors vé- 
nen a tenir, a més, un vici fonamental, vici fom- 
mental que hauria polgnt estalviar-se el Conseller I 
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de Justicia i Dret. Tenen un vici fonamental per- 
qui? vénen a contradir un precepte terminant en 
els principis bisics de la contractació espanyola i 
aquest principi terminant que nosaltres no podem 
vulnerar sota cap concepte esta regit per l’arti- 
cle 1256 del Codi Civil, en virtut del qual la vali- 
desa i el compliment dels contractes no poden dei- 
xar-se exclusivament a l’arbitri d’una de les parts. 
I en canvi, el Conseller de Justfcia i Dret per vir- 
tut del Decret del 25 d’abril del 1936 ve a concul- 
car aquest precepte. 

Afirmava ja el senyor Lluhí : (Es que hi 
.ha hagut uns casos de coacció; és que hi ha 
hagut uns casos d’atropelln, i per aixa ja deia que 
inclús era innecessari el decret en qüestió1 perquP 
és també principi genPric en tota la contractació 
espanyola, com ho és en totes les contractacioas 
dels pai’sos civilitzats, que aquell consentiment 
que hagi estat donat amb v i o h c i a  o que hagi es- 
tat donat amb intimidacib, aquests consentiments 
no tenen valor de cap mena, el consentiment man- 
ca i en sa conseqüPncia, colm que manca aquest 
eonsentiment, per virtut de l’art. 1261 teníeu ben 
planer d camí a seguir per a 1’anul.laciÓ de tots els 
contractes en els que aquesta intimidació, en els 
que aquesta coacciQ o en els que alguns errors ha- 
guessin p g u t  existir. 

I aixa hauria portat com a conseqüPncia la 
possibilitat de discutir un a un tots aquells casos 
que s’haguessin presentat. Aixa hauria fet possi- 
ble examinar en cada un dels contractes, preci- 
sament, si hi havien hagut errors, si hi havien 
hagut aquestes violPncies, i noti’s que no solament 
dic violPncies, sinb que també parlo d’errors, per- 
quP moltes vegades pot donar-se el cas que I’equi- 
vocalda interpretació a unes determinades ordres 
abusives, hagués motivat que certes persones ha- 
guessin clos aquests contractes amb error. 

Tenia, doncs el Govern de la Generalitat en 
virtut del que disposen les lleis, la possibilitat 
d’acudir a aquests mitjans i encara podia el Con- 
seller de Justícia i Dret hlaver dictat una circular 
en referPncia a tot aixd ; haver fet una ordre in- 
terpretativa que donés marge als Jutges munici- 
pals per la perfecta interpretació¡, que semblava 
que volia donar-hi el senyor Conseller de Justícia 
i Dret. Perd el que és inadmissible sota tots con- 
ceptes és que s’hagi dictat un decret amb aquest 
caire general per virtut del qual no solament han 
vingut a caure tots els que havien de caure per 
haver comes uns atropellaments, sin6 també els 
que havien contractat moltes vegades per menar- 
se la terra perquP la nscessitaven per a polder viu- 
re i per a poder doaar aliment a les seves famí- 
lies. 

Perd hi ha un cas, al meu entendre, que encara 
ti. molta més gravetat, i aquest cas és el que jo 
assenyalava al comenGament de les meves pobres 
paraules. Deia, recordava jo, les paraules pronun- 
ciades per l’honorable Conseller de Justícia i Dret, 
pes virtut de les quals determinades actuacions les 
qualificava ell de prevaricació. I jo he de lamentar- 
me que amb tot i el Decret del 25 d’abril del 1936 
se segueixi encara pels diferents Jutjats munici- 
pals un criteri completament diferent respecte a 
l’aplicacib de tots aquests decrets. Que anterior- 
ment, en quan es dictaren aquells primers decrets 

per virtut dels quals s’ordenava que immediata- 
ment es donés possessió, ah !, aleshores ja comen- 
p r e n  aquestes arbitrarietats condstents en quP t 

molts Jutges municipals ordenaren rerminantment, 
sense ésser escoltades les parts, l a  reposició dels 
conreadors que ho demanaven als Jutjats muni- 
cipals. I aixd inclús en Jutjats de veritable catego- 
ria que sense seguir el judici verbal, que sense 
seguir procediment de cap mena, donaven una or- 
dre de reintegrament sense ni escoltar les parts. 
I així, per exemple, el mateix Jutge municipal de 
Lleida resolia les qüestions, no en virtut d’un 
judici verbal, sinó en virtut d’una compareixenfa 
d’una de les parts, de la que es donava trasllat a 
l’altra part i resolia per un simple auto. Per6 hi 
ha encara altres casos que són més lamentables. 
Mi ha, per exemple, altres Jutges, el Jutge de Tor- 
regrossa, perqui. conegui les pr‘evaricacions el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret ... 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL Aixb és molt 
gros. (Rumors.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE : I,a paraula pre- 
varicació va ésser pronunaciada pel senyor Conse- 
ller de Justícia i Dret ; pel senyor Lluhí. 

E l  Sr. FONTBERNAT : La paraula ccpreva- 
ricaciós esta en el diccionari, senyor Rovira i 
Roure. 

E1 Sr. FRONJOSA : I ccasex també ! 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Estic completa- 

ment d’acord en que est2 en el diccionari i de quP 
és una paraula amb molta precisió usada pel Con- 
seller de Justícia i Dret senyor Lluhí. De manera 
que jo vinc precisament a abonar el criteri del se- 
nyor Lluhí, de quk tots aquests són casos de pre- 
varicació, i per aix6 jo els denuncio al senyor Con- 
seller de Justícia i Dret. 

A l’actual Jutge de Torregsosa hi anaren els 
conreadors i li manifestaren que volien entrar a 
les finques que abans havien posseit i els digué 
senzillament de paraula : ((Aneu-hi, que jo us ho 
he dit.)) I digué de paraula als propietaris : ((He 
ordenat que aquesta gent vagi a les vostres fin- 
ques.)) I aleshores alguns propietaris anaren a fer 
un requeriment notarial al Jutge municipal i li di- 
gueren : ((E1 Conseller de Justícia i Dret ha publi- 
cat un decret per virtut del qual diu que aixb 
s’escatira en un procediment que és el del judici 
verbal, per6 tu  no pots lliurement ordenar, sense 
aquest procediment, el reintegrament d’aquesta 
gent a les finques que avui, en aquests moments, 
estan cultivant-se pels propietaris.)) I el Jutge no 
va fer cas d’aquest requeriment notarial. I no 
solament hi ha aixb, sinó que I’Alcalde de Torre- 
grossa - aquest Alcalde que encara és de nome- 
nament governatiu des d’abans de les eleccions 
del 1934, aquest Alcalde que encara és d’aquelles 
Comissions gestores que vosaltres Gireu nomenar 
l’any 1933 amb aquella Llei dels Ajuntaments per 
l’art. 29, aquest Alcalde, a més, que, en lloc de 
tenir, d’acord amb el que mana aquella llei, dos 
associats, l’un, nomenat per l’Esquerra, i l’altre, 
nomenat per la Lliga, va destituir aquells, i ara se 
n’han nomenat dos de 1’Esquerra perquP tots tres 
siguin de l’Esquerra, conculcant inclús aquella ma- 
teixa llei que vota el Parlament de Catalunya -, 
aquest Alcalde, associat amb el Jutge municipal 
era ahir o abans d’ahir que cridavz a un propie- 
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tari i li deia : ((Tu has recollit part del que tens al 
camp. Jo et prohibeixo que segueixis recollint res 
més i, a més, t’ordeno que tot all6 que te n’has 
emportat a casa, ho portis altra vegada al camp.)) 
I quan contestava el propietari : i ies que a mi no 
se m’ha seguit cap judici verbal per a poder arri- 
bar a determinar que s’havia de retornar aixd al 
conreador)), li deia 1’Alcalde : ((E1 que tu dius és 
una desobedi4ncia.s I enviava a buscar la guardis 
civil, i el portava al Jutjat de Borges Blanques 
perquit s’instruís sumari contra aquest propietari 
ordenant la seva detenció. 

El Sr. ARMENDARES : Precisament era el 
procediment que seguien les VV. SS. en anar a 
buscar els conreadors. Aquestes energies que ara 
manifesteu, les podíeu esmercar aleshores. 

(En t ra  a la Cambra l’honorable senyor Conse- 
ller d’Economia i Agricultura.)  

El Sr. ROVIRA I ROURE : El senyor Con- 
seller de Justícia i Dret, que afirmava que les ar- 
bitrarietats constituien en definitiva una prevari- 
cació, em dir& si aquests no són uns casos, uns 
evidents casos de prevaricació. 

Puc encara esmentar altres casos que són ben 
frapants. Hi ha, per exemple, el Jutge d’Arbeca 
que jo ja no sé si en aquest moment és Jutge d’Ar- 
beca, al qual es presentaren diverses demandes sol- 
licitant el reintegrament dels cultivadors. I aquest 
Jutge, en aplicaciiv del Decret del 25 d’abril del 
1936, entengué - pel que es veu cometent un pecat 
a criteri d’algú -, que havia de reposar a aquells 
que havent tingut un contracte amb el propietari, 
el propietari no els havia lliurat cap quantitat com 
a indemnització, perd entenia, a l’ensems, que 
aquells que havien rebut una indemnització 
per a abandonar la terra, aquests, havien de 
consignar pritviament en compliment del Decret 
del 25 d’abril del 1936 per a fer possible el re- 
integrament a la terra. I a aquest Jutge que ha 
com& el greu pecat de complir aquest mateix 
decret publicat pel senyor Conseller de Justícia 
i Dret, hi anaven un conjunt d’ex-conreadors, li 
exigien per la forsa que presentés la dimissió i, 
segons tinc entPs, no la presentava sinó que deia 
senzillament que el seu carrec estava a la dispo- 
sició del Conseller de Justícia i Dret. I segons no- 
tícies que m’han donat, que jo no puc afirmar ro- 
donament, perd que ho sabra el senyor Conseller 
de Justícia i Dret, perqui. per Lleida tothom ho 
aíirma i b4 podria ésser que en comentar-ho no 
fes més que avencar una nova que no fos certa, 
perd sí puc afirmar que per tot Lleida es va dient 
que el senyor Conseller de Justícia i Dret ja ha 
nomenat un nou Jutge municipal ; un nou Jutge 
municipal al qual, a més, se li donen unes atribu- 
cions concretes. Tots aquells respectes dels quals 
l’anterior Jutge havia manifestat que no tenien 
dret a tornar a entrar a la terra, perquit no havien 
fet les degrades consignacions, han tornat a re- 
produir les seves demandes amb tot i que es trac- 
ta d’una cosa jutjada ; i han tornat a reproduir 
les seves demandes perqui. es va afirmant que 
es té la promesa que el nou Jutge no les admetra 
amb tot i que les qiiestions han estat ja dilucida- 
des, i ordenar& al seu temps que també aquests 
cultivadors puguin reintegrar-se a les terres. 

Jo puc afegir un altre cas de prevaricació : 

, 

Diu sencillament el Decret del 25 d’abril del 1936 
que la compet6ncia correspondrh a aquells Jutges 
municipals que tinguin jurisdicció en el Munici- 
pi on la terra estigui. Doncs el Jutge de Torre- 
grossa, amb tot i aixa, ordenava una reposició re- 
ferent a una finca que estava al poble d’AlamÚs. 
Jo puc afegir encara que -si mal no recordo, 
puix és entre les dades que m’he deixat-, el Jut- 
ge municipal de Fuliola ordenava la reposició de 
persones que mai havien estat a la finca. I jo he 
d’assenyalar també que perque el Jutge d’Artesa 
de Lleida s’havia perm2s dictar algunes senten- 
cies en contra de determinats conreadors perqu6 
no havien fet la ‘deguda consignació, també es de- 
mana la seva destitució, i també s’afirma que el 
senyor Conseller de Justícia i Dret esta disposat 
a substituir-lo per a portar un altre Jutge que si- 
gui més propici a accedir a totes les peticions dels 
conreadors, siguin justes, siguin injustes. 

Per aixd és lamentable, senyor Conseller de 
Justícia i Dret, que es pronuncii la paraula pre- 
varicació ; perd totes aquestes coses s’admeten i, 
a més, es protegeixen; s’admeten, perquit con- 
tra aquests Jutges no es prenen mesures de cap 
mena ; es protegeixen! perqui. contra aquells Jut- 
ges que volen ésser fldels complidors d’alld que 
diu el decret, se’ls destitueix i se’ls nomena subs- 
titut. Jo crec, senyor Conseller de Justícia i Dret, 
que aixd no representa sinó el desig que es vagi 
enverinant la qüestió del camp, el desig que es 
vagi produint gada vegada més fonda aquesta 
guerra civil ; i quan aixd s’hauria pogut solucio- 
nar donant una norma definitiva de dret, empa- 
rant a tothom en el compliment de tots aquells 
drets que nasquessin de les lleis que s’havien d’a- 
plicar, que en aquest cas jo no vull escatir quines 
siguin, perd siguin unes o siguin altres, l’aplica- 
ció estricta dels preceptes d’aquestes lleis, és real- 
ment angoixós, és realment desalenador, la de- 
mostració evident que solament es tracta d’anar 
a perseguir a una determinada classe i anar a 
donar la raó a uns determinats individus, la tin- 
guin o no la tinguin, amb actuacions d’aquesta 
mena. Podreu ara, en aquests moments, donar 
satisfacció a tots aquests que us la demanen, jus- 
tament o injustament. Nosaltres no ens venjarem 
com deia algú, perd Catalunya i la histbria jut- 
jar i  el que esteu fent. (Rumors.) 

DIVERSOS Srs. DIPUTATS D E  LA MA- 
JORIA : Ja us heu venjat! Ja ho heu fet! 

E1 Sr.  CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 

El Sr .  PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Carreres i Artau. 

E l  Sr .  CARRERES I ARTAU : Senyors Di- 
putats : He demanat la paraula per a recollir, 
abans que l’honorable senyor Conseller de Justi- 
cia i Dret faci el resum del debat, aljusions que 
crec que són d’alguna consideració i val la pena 
que siguin aclarides i rectificades. 

Perd jo no sabria entrar en aquesta part de la 
meva breu dissertaci6 sense abans dirigir una 
afectuosa salutació a l’honorable senyor Conse- 
ller de Justicia i Dret i felicitar-me de la seva 
designació. Jo no sé si directament o indirecta- 
ment he tingut part en aquest nomenament, que 
no tinc cap inconvenient en dir que els que ens 
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seiem en aquests bancs, ens plau; sobretot plau 
a aquest Diputat perque potser el nus, més ben 
dit, el que en podriem dir-ne la part practica de 
la meva interpel.laci6, va ésser adrepr-me molt 
afectuosament i molt encaridament al senyor Con- 
seller de Justícia i Dret, que era aleshores el meu 
particular amic senyor Eluhí, donant-li com a so- 
lució, abans, deia jo, no s’interposés per algú el 
recurs contencioso-administratiu davant la Sala 
del Tribunal de Cassació per infracció de la prb- 
pia Llei catalana, que seria molt més elegant, que 
haver d’esperar aquesta trista avinentesa, que el 
Govern, especialment l’honorable Conseller de 
Tusticia i Dret, es dignés consultar aquest alt Tri- 
bunal, que avui té la confianca de Catalunya -- 
i no ho dic perque estigui ací present un dels seus 
dignes membres, sinó perquP ho vaig dir amb 
tota la meva sinceritat en la meva interpe1,lació 
- per a veure si es posa ordre, si es posa lbgica, 
si es posa unitat a aquesta s2rie de decrets, cada 
un dels quals sembla estalollat per l’altre i a la 
vegada empenyent els següents. 

Jo crec que el senyor Conseller de Justícia i 
Dret, amb’ el cardcter que, segons declaració de 
l’holnoirable senyor President de la Generalitat, 
ha estat designat com a tPcnic, baldament aquesta 
paraula hagi suscitat algun recel per part d’algun 
sectoir de la Cambra, na pas per part de la Ma- 
jmia de la Cambra, jo crec que en aquest cas, la 
presPncia del senyar Comes al Banc Roig és una 
garantia, no sollament que la llei es complir& reli- 
giosament i equitativament en totes les seves 
parts, sinó que acabar& aquesta anarquia encara la- 
tent, que acabaran tots aquests excessos que el meu 
estimat amic senyor Rolvira i Roiure ha denunciat 
a la Cambra, i que crec que realment l’han im- 
pressioinat, que acabar2 el fet existent encara. en 
certes colntrades, en certs sectors del camp, que 
es pensi algú que encara no hi ha la Llei de Con- 
tractes de Comeu, que es quedi amb les collites 
de trepadella i d’userdes, en una paraula, que es 
vagi immedtatament a la constitució d’aquestes, 
Juntes arbitrals i que actu’in amb tota la plenitud 
de funcicns, perque allí propietaris i rabassers, 
arrendadors i arrendataris hi aboquin toltes les 
qüestions, i allí, amb un esperit equitatiu, siguin 
plenament resolltes. 

Jo no vull recollir d’una sPrie d’oibiservacioas 
que ni’havia suggerit el discurs de l’antecessor 
de l’actual senyor Conseller de Justícia i Dret. Jo1 
crec que no s’hi val carregar, en el Banc Roig, 
l’endós, per dir-ha així, al Conseller successor, 
i cclm que, per altra part, penso que pels, termes 
com s’ha anat desenvdupant aquesta interpella- 
ci6 - em faig almenys aquesta il.lusi6 - hem 
avangat en el sentit de la colncbrdia i de l’acosta- 
ment, noi tinc ganes d’afegir llenya al foc, com 
noi sigui un foc més aviat d’amoir i de concbrdia ; 
per aixi, prescindeixo d’una pila de notes que 
havia pres en resposta a la collitestació que em 
va donar el senyor Lluhí, i vaig recollir alguns 
conceptes molt interessants del magnífic discurs, 
molt scntit, molt eleiqüent, molt ple de sentit 
comú, baldament hi hagi dist&ncies que ens se- 
parin, proinunciat pel senyor Riera en aquesta 
Cambra, i que ha estat, crec, escodtat amb molta 
atenció per to t s  els’ Diputats de la Cambra. 

E1 Sr. ANDREU : Aixb és un torneig de 
galanteria ! (Rialles.) 

que la veritat. 
E1 senyoir Riera em feia un c&rrec per haver 

parlat del botí electoral, referint-re jo, quan 
vaig pronunciar aquesta paraula, a la manera com 
han estat complerts, aplicats, aquests decrets, noi 
pels Jutjats, sinó a la plasa pública, scnyolr Riera. 
Realment, na és gaire edificant quet en coses de 
justícia, la reposició d’un masover vagi acampa- 
nyada de sardanes, vagi acompanyada de mítings, 
vagi acolmpanyada de tota aquesta faramalla que la 
V. S. sap molt bé rebutjar i que crec qie  en aquest 
cas també rebutja. La justícia ha de tenir una 
serenitat que, &dhuc quan s’enganya, ha de donar 
la impressió que no s’enganya, i no 4s impressió 
que no s’enganya celebrar sentPncies judicials en 
aquesta forma, que no és pas gewadequada. 

E l  Sr. SIMO I BOFARULL : Esl el culte a 
la Justícia. 

E l  Sr. ARMENDARES : BSI pitjor dolnar-lots 
a la guardia civil. 

E l  Sr. FON’I”BERNATi: Q a trets, com a 
Viloví. Em sap greu d’intermmpre’l, senyor Car- 
reres, 

E1 Sr. C:ARRERES T ARTAU : Jo he pres 
nota, malt vivament, de l’allocució, del prec, de 
la manifestació molt sentida del senyor Riera, 
que acabi per complir-se la Llei de Contractes 
de Conreu. Crec que és l’únic camí. 

El senyor Riera creu que aquesta llei va con- 
tra els mals propietaris, no1 contra els bons pro- 
pietaris. Esta bé. Jo1 crec que aquesta llei, és 
una opinió particular meva, també va contra els 
bolns maswers. Jo crec que aquesta llei trenca 
aquella jerarquia natural de l’accessió a la terra 
que s’havia practicat a Catalunya sense neces- 
sitat de lleis, per la forqa mateixa del costum i 
colm a expansib natural del nostre caracter. Es 
conienga en el camp pel masover petit, es va pel 
masover més gran al masover gros, que sol ésser 
ja el prestamista de l’amoi i acaba essent el com- 
prador de la finca. Perd aquesta llei \a contra el 
masmer gros, i en anar cointra el masover gros va 
contra tolta aquesta jerarquia i contra aquest dret 
natural d’accessió. Perd no disputem per aixh. Tots 
coincidim en la necessitat que la llei s’apliqui, i 
de la mateixa fervorosa aplicació en vindra la fe 
d’errates, i llavoirs la corregirem. Aquest és el 
punt de vista, una mica p r a p h t i c ,  nostre ; perd 
és el més adequat a la realitat. Té defectes per 
tots cantoins, aquesta llei ; perd amb bona voiluntat 
ja la corregirem. Aquest és el punt de vista es- 
sencial de la meva interpellació, en la qual, a pos- 
ta, vaig eliminar qiiestioins d’origen qiiestions 
de crítica, qüestions1 vidrioses de constitucionali- 
tat o d’inconstitucionalitat. Per aquest camí, se- 
nyoc Riera i tots els seus amics, si estem con- 
formes i coincidents, arribarem a la pacificaci6 
del camp. 

El Sr. CANTURRI : Perb, escolteu, ja  h i  
esteu colnformes amb aquesta llei, ara ? 

E l  Sr. CARRERES I A R T A U :  Li vaig a 
contestar a una observació, que ja no recodo si 
fou del senyor F’ronjosh 01 d’un altre dels diver- 
sots interruptors, perd que vull cointestar, sigui a 

E1 Sr. CARRERES1 I ARTAU : No dic més 

, 
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qui sigui : Quina és la posici6 de Lliga Catalana 
resFcte al compliment, que en diríem, de la Llei 
de Contractes, de Coareu? Algú ha dit : ((Oh! 
Vosaltres haveu canviat de posició ; perque, si 
&reu acudir al Tribunal de Garanties, ara inci- 
teu i recomaneu l’aplicació d’aquesta llei ?D S e -  
nyors, han passat moltes coses ; han variat les cir- 
cumstancies i ha variat la conducta dels homes. 
Heu variat vosaltres i, coaseqüentment, hem ha- 
gut de variar nosaItres (Rz~nzo~~.)  

E1 Sr. CBNTURRI : Nosaltres, no ; vos- 
altres. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Jo pregaria 
els senyors Diputats, que sempre em fan l’honor 
d’escoltar-me amb atenció, que em deixessin aca- 
bar de desenvolupar el meu raonament. 

E1 ,Sr. CANTURRI : Sí, per6 no ens embo- 
liqueu a nosaltres. 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : La Llei de 
1)Ir d’abril, més ben dit, la Llei del 21 de setembre 
del 1934, no és la Llei de 1’11 d’abril ; i no us en 
faig ca;, retret, al contrari, demostra un sentit de 
catalanitat, de justícia, de bona voluntat, d’enca- 
rament amb la realitat ; perd no ens confonguem, 
no em feu dir perqui. ha vingut, ni vull retreure 
certes paraules de l’honorable senyor Conseller de 
la Generalitat respecte de la intangibilitat de la 
Llei de I’rI d’abril ; jo em felicito que hi hagi 
hagut una gloriosa, no vull dir claudicació, perb 
si gloriós avenf en el sentit de posar-nos tots en 
el terreny de la realitat, i aixd explica que nos- 
altres diguem el que ara diem, i que estiguem en 
la posició que asa estem. 

Pel demés, vull acabar també amb aquesta 
espi.cie, anava a dir insídia, que nosaltres hem 
estat uns collaboradors del general Batet. (Ru- 
mors.) Hi ha algú que ho sostingui? (Diversos 
senyors Diputats de Za Majoria i de la Minoria 
Socialista contesten afirmativamem! .) Qui ? 

El Sr. CANTURRI : Tots nosaltres. 
El Sr. CARRERES I ARTAU : Tots ? Vaig 

a contestar a les VV. SS. 
Molt abans del 6 d’octubre, no gaire abans, 

quan el senyor Dencas ocupava la Conselleria de 
Govemacib, s’opera en el si de 1’Esquerra una 
doble tendPncia : alguns deixaven fer al camp i 
no es preocupaven - no’ dic que fomentessin - 
del compliment de la llei ; perh en el si del Govern 
i en el si de 1’Esquerra hi havia una altra tenden- 
cia, partidaria que la llei es complís. I, llavors, 
Lliga Catalana, una mica abans, dos dies abans 
del 28 de setembre, va fer una recomanació pú- 
blica, que crec que ha estat una mala arma elec- 
toral, esgrimida contra Lliga Catalana, que certs 
rebuts que en pagament de les collites s’exigien 
per part dels rabassaires, fossin subscrits pels 
propietaris, entenent que all6 no1 prejutjava cap 
qüestió de fons. Sempre aquesta mateixa qiiestici 
d’anar al compliment d’una llei, a la necessitat 
d’una llei, i recordareu que el senyor Dencis, 
t indri  tots els defectes que vosaltres volgueu, 
nosaltres no som més que espectadors, es va posar 
del cantó del compliment de la llei, inclús va 
enviar - usaré el propi llenguatge d’ell - uns 
equips tPcnics a les contrades de Catalunya que 
hi havien més focus rabassaires, és a dir, focus 
anarquies en el sentit de quedar-se amb les colli- 

tes, i, en ple camp, es varen resoldre uns quants 
conflictes. E1 senyor Dencas, més ben dit, la 
Conselleria de Governació, va donar una nota 
oficiosa - que aqui tinc, si la volguéssiu - 
agraint aquesta collaboració que per part dels 
adversaris polítics havia tingut en el sentit de 
recomanar el compliment de la llei, encara que 
fos amb un acatament provisional. Aixa era al 
voltant del 24 o 25 de setembre; per6 el dia 28 
de setembre el senyor Francesc Cambó, en el seu 
discurs del Palau de la Música Catalana, deia 
textualment - jo us prego que aneu calendant 
les dates, perqui. ja veieu que aixb és pocs dies 
abans del 6 d’octubre -:  crNosaltres creiem - 
deia el senyor CambÓ en el seu discurs - que en 
aquests moments convé als propietaris que se 
situ‘in en un terreny de justícia i que no es col- 
loquin en un terreny d’extremisme que els lleva- 
ria la raB que tenen per tots els costats. Nosaltres 
creiem que eri aquests moments els homes inves- 
tits d’una posició directora han de tenir una gran 
serenitat. Ningú no( ha de claudicar del que sigui 
just. 1) 

E l  Sr. FRONJOSA : I després, que? 
El Sr. CARRERES I ARTAU:  Ve el 6 

d’octubre, i ve l’estat de guerra. Suposo que no 
ens fareu la injustícia de fer-nos coltlaboradors de 
l’estat de guerra. No hi tenim res a veure, ni ens 
necessitaven els militars ; i el general Batet va 
dictar els seus bans, perh nosaltres no hi tingué- 
rem cap intervenció, absolutament cap, i si algú 
creu que la hi virem tenir, és precís que ho provi. 

E1 Sr. BRU I JARDX: Veure-ho amb com- 
plaenqa, des del moment que no en vareu pro- 
testar. 

El Sr. CANTURRI : Quina protesta vareu 
fer ? 

E1 Sr. DURAN I VENTOSA: La  mateixa 
que vareu fer vosaltres. 

E l  Sr. FONTBERNAT : Nosaltres no en 
podíem fer cap, perd vosaltres hi collaborireu. 

El Sr .  DURAN I VENTOSA : GrQcies, pera 
no sabíem on era la V. S. 

E l  Sr .  FONTBERNAT : La V. S. ja ho sap, 
no he d’excusar-me d’on era. La V. S .  sí ; feia 
d’esquirol a la Generalitat, i jo feia de ciutada al 
carrer. Val més que no en parli. Aquest Diputat 
que li parla té la dignitat de no parlar d’aixó. 
( R u m o r s . )  

E1 Sr. DURAN i VENTOSA : Ja, ja!  
E1 Sr. FONTBERNAT : Perqui. no hi ha un 

6 d’octubre, hi ha un Prats de Molló, hi ha un 
Jaca, hi ha un a q  d’abril, hi ha altres dates en 
qui. la V. S. 110 hi era. 

El Sr .  DURAN I VENTOSA : No, no ! 
E1 Sr.  PRESIDENT:  Segueixi el senyor 

Carreres i Artau. 
E1 Sr .  CARRERES I ARTAU: Senyor 

Fontbernat.. . 
El Sr .  FONTBERNAT : Senyor Carreres, 

no li dic res a v o s d ,  i li estalvio de parlar d’a- 
questes coses. (Rialles.) 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Per6 és que 
m’espatlla totes les dades. 

E1 Sr. FONTBERNAT : Ho celebro moltís- 
s im;  em felicito d’haver estat tan oportú i efi- 
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cas. I sense aigua tot aixb! (Rialles en tota la 
Cambra.) 

E1 Sr.  CARRERES I ARTAU : De manera 
que tenim, senyors Diputats, que a darrers de se- 
tembre, és a dir, quan ningíí no esperava que po- 
gués venir e1 6 d’octuhre - maldament algú d’a- 
quests bancs hagués assenyalat que el camí no 
anava bé - sacrificant.. . 

El Sr .  FABREGAS : Com sempre, com sem- 
pre ! 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU : ... sacrificant 
certa popularitat.. . (Rumors.) 

E1 Sr. FRONJOSA : Em permet, senyor Car- 
reres i Artau ? 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU:  Digui, di- 
gui. 

El $1. FRONJOSA : Molt agrayt. E n  aquesta 
mateixa confedncia el senyor Cambó va dir que 
ells tenien com a gran honor haver recorregut al 
Tribunal de Garanties contra la Llei de Contrac- 
tes de Conreu, és a dir, que el recurs era de la 
Lliga i de ningú més. 

El  Sr. FABREGAS : ((Tenen tota la raó, te- 
nen tota la raó - aixd va dir - els que diuen que 
hem portat nosaltres aquest recurs al Tribunal 
de Garanties.)) 

E l  Sr. CARRERES I ARTAU : Aixb que ho 
digui el senyor Samper. (Rumors.) Ell, des del 
seu alt sitial va anar introduint unes quantes mo- 
dificacions, ben importants i de les quals tots ens 
n’hem de felicitar. 

I estic acabant, senyor President; ja hauria 
acabat si no hagués estat per aquestes interrup- 
cions. Anem a reconstruir aquestes dates : 26 de 
setembre, és a dir, recomanació d’anar al compli- 
ment, en un sentit pragmitic, matant la qüestió 
aquesta de discussió, de la Llei de Contractes de 
Conreu. Discurs del senyor Cambó del 2 8  de se- 
tembre i en el seu discurs de Sitges, del propi 
senyor Cambó, el 13 d’octubre del 1935, és a dir, 
encara en plena anormalitat, el senyor CambÓ 
deia aquestes paraules, després de les quals jo ja 
no diré res més : ((1 ara vull parlar de la part 
que poden tenir en aquesta modificació d’esperits, 
en aquesta possibilitació que l’autonoinia sigui 
reintegrada i no hagi d’ésser repudiada pels ca- 
talans, la part que poden tenir-hi els propietaris 
rurals de Catalunya. Jo des d’aquí em dirigeixo 
a tots els propietaris catalans perque siguin ge- 
nerosos, perquit siguin magninims.. . 

I 

1 

E1 Sr. FRONJOSA : Exacte, exacte. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU : ...p erqui: 

oblildin injúries passades, perquit facin obra de pa- 
cificació i de concardia. Aixb ho demanen sem- 
pre els principis evangelics de la nostra religió, 
per6 aixb avui ho comana igualment l’egoisme, i 
també el patriotisme. Jo vull recordar als propie- 
taris catalans que no se sentin generosos, que te- 
nen l’esperit vindicatiu perquP avui se senten em- 
parats per la forga, que en el món no hi  ha res 
més feble i transitori que la forsa, perque la for- 
ca en canviar de mans canvia de direcció. Per6 si 
han d’ésser generosos per egoisme, ho han d’és- 
ser per patriotisme, perque, si no són generosos, 
Catalunya no té remei, Catalunya ser2 un infern 
en el qual ens passarem els anys destrosant-nos 
els uns als altres i acabant tots per destruir la 
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nostra f o q a  econbmica i alguna cosa que encasa 
val mts, que és la fe dels catalans en els seus pro- 
pis destins i en llur capacitat de regir-se per si 
mateixos.)) 

E$l Si-. FRONJOSh : Caram, caram ! Que savi 
és aquest senyor Cambó ! 

E1 Sr. COlNSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

E l  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

E1 Sr. CONSELLER de Justí:ia i Dret : Se- 
nyors Diputats : Les meves primeres paraules 
hauran d’ésser de salutació a aquesta Cambrla des- 
prés de trobar-m’hi avui com a Conseiler, altres 
dies també com a Conseller, i alcans com a Di- 
putat. 

D’aquest debat jo, francaden:, puc treure’n 
ben poques conclusions, perque eicara no acabo 
d’entendre el moQiu de la interpel.laciót que va ca- 
menqar el senyor Carreres i Artau i en la qual 
ha estat cooperat pel senyor Rov.ra i Roure. Si 
es tractava de l’aplicaciól de la Llei de Contractes 
de Conreu, no calia la interpellacib. Si es tractava 
dels decrets dictats pel senyor Lluhii, els decrets 
estaven dictats, estaven d’acord amb el criteri del 
Go’vern de Catalunya, estaven d’acord amb el pac- 
te del Front d’Esquerres de Cata’unya i amb el 
del Front Popular de la resta d’Espanya, i, per 
tant, s’havien de complir aquests decrets. La uti- 
litat de la interpel.laci6, doncs, al meu judici, no 
existeix. 

Aira bé, hem escoltat moltes coses en aquest 
debat. J,o, desgraciadament, no hi era present al 
seu inici. Hi havia el meu estimat amic senyor 
Lluhí, i ell va contestar la part juídica (amb un 
discurs lluminós que he tingut el gust de llegir 
al DIARI DE SESSIONS. Avui ha continuat el de- , 

bat i hem escoltat, en primer lloc, el Diputat se- 
nyor Riera, com feia reviure amb a seva paraula 
atinadíssima el problema tristissirn del camp de 
Catalunya després del 6 d’octubre. I després hem 
escoltat la paraula del senyor .Rovira i Roure i, 
per f i ,  la del senyor Ciarreres i Artiu. 

Nosaltres estem davant de la Llei de Contrac- 
tes de Conreu votada pel Parlament catali. Nos- 
altres estem davant del compromís de complir-la. 
Aquesta llei jo no la vinc a complir com a tecnic ; 
la vinc a coixplir com a Coaseller de Justicia, i 
com a ex-Diputat que he estat d’aqiest Parlament 
que via tenir l’honor de votar-la. Com que la vaig 
votar, mentre jo1 estigui en aquest banc la llei 
ser i  complida i observada estrictament. (Molt  
he‘, eia la Majoria.) 

Vénen després els decrets del senyor Lluhí ... 
Perd, ah, senyors ! : quan jo1 escoltava les parau- 
les dels ‘representants de Lliga Catalana, em feia 
!’efecte que els Diputats havien canviat d’escons. 
Hem escoltat una ssrie d’acusacions, una presen- 
tacib negra i ombrívola de la situacib del camp 
a Catalunya, i sembla com si no hagués passat 
el 6 d’octubre, i que no hi haguessm hagut vexa- 
cions, ni persecucions, ni atropells de tota mena 
en el camp catals. Semblava, a l  revés, que els atro- 
pellats fossin els veritables atropelladors, i que 
tot s’hagués subvertit, i que els uns ocupessin els 
llocs dels altres, no solament els que defensen les 

I 
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competent, perque les VV. SIS. prou saben que 
els Jutjats municipals tenen superiors jerhrquics 
i que hi ha prolcediments per a reclamar la res- 

tesis, sinó1 els que estan fora d’aquí, els que ha- 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: 

gueren de sofrir-les ! 
(Ewtra l’honorable senyor Conseller de Sani tal  

i AssistJncia Social.) 
Les conseqüPncies del 6 d’octubre varen ésser 

aprofitades per les autoritats militars per a fer 
una sPrie d’actes que ningú pot sostenir ni recolzar. 
Aquestes autoritats militars, atropellant la legis- 
lació catalana - que les VV. SS. han de reconPi- 
ser  perquP creuen que és la llei dictada pel Parla- 
ment de Catalynya la que s’ha d’aplicar avui -, 
aquestes autoritats militars, prescindint compleia- 
ment d’aquesta llei, varen ordenar, d’una manera 
injusta, d’una manera atropelladora, d’una manera 
gairebé salvatge, als conreadors del camp que re- 
tornessin els fruits, que s’atenguessin a un ban, 
que s’atenguessin a unes ordres militars i que 
incomplissin en absolut aquelles disposicions que 
havia dictat el Parlament de Catalunya en ús de 
la seva sobirania. I aixd va portar empresona- 
ments i va comportar persecuciocs de tota mena, 
i aixd va portar la ruina a moltes cases on el 
pa no sobrava molt. 

I ve el 16 de febrer i aquesta gent, atropellada 
i perseguida injustament, vol fer sentir la seva 
veu, i es dirigeix al Govern de Catalunya que la 
representa, i li diu : RQUP hem de fer nosaltres, 
les víctimes d’aquesta etapa cívica-militar que se’n 
diu el bienni negre? QuP hem de fer nosaltres els 
atropellats?)) I el Govern de Catalunya, és natu- 
ral, no pot tenir altra resposta que aquesta : Abans 
grre tot, repararem els danys ; abans que tot, repa- 
rarem els estralls, i una vegada reparats els danys 
i reparats tots els estralls, es complir; estrictament 
la Llei de Contractes de Conreu que estava vigent 
el 6 d’octubre, perquP no és possible anar a l’apli- 
caci6 normal de la llei sense restablir l’equilibri i 
sense restablir la normalitat en el camp, tota ve- 
gada que sense equilibri i sense la deguda calma 
en el camp, l’aplicació d’aquesta llei 1óra impos- 
sible. E n  aix6 cal fixar-nos, en les paraules dels 
senyors representants de L,liga Catalana - i jo 
agraeixo molt .les paraules del senyor Carreres i 
Artau, laudatdries per a mi, car fa temps que ens 
coneixem -, perd el senyor Carreres i Artau té 
una manera de lloar el que ell vol lloar, que es 
converteix després en una filípica o en un atac 
molt més fort que si la primera lloanga no hagués 
existit. I així veiem el que va fer ainb el senyor 
Eluhí : les primeres paraules del senyor Carreres 
i Artau varen ésser de gran elogi pel senyor Lluhí, 
perd semblava que es preparava el terreny per a 
deixar el senyor Lluhí més a punt de rebre en 
alId que a ell li semblava que havia de pegar-li. 
De totes maneres, reconec que avui el senyor 
Carreres i Artau no m’ha. tractat a mi així, i li 
ho agraeixo. 

Perd hi han unes paraules molt interessants, 
pronunciades pel senyor Rovira i Roure, i en 
aquestes sí que m’hi he de referir concretament, 
pesqui: el senyor Rovira i Roure s’ha volgut fer 
res& d’una serie de rumors i els hi ha donat un 
arnbit que, en realitat, no haurien de tenir, perque 
no creiem que les inexactituds puguin arribar a 
tenir el caire de fama pública amb quP el senyor 
Rovira i Roure les ha presentat i sostingut quan 
ens deia que per Lleida tothom diu que el Jutge 

de Torregrossa i el Jutge de tal altre poble se’ls 
ha obligat a dimitir i ja esta nomenat el substitut. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Jo no he dit, se- 
nyor Conseller, que sigui el Jutge de TDrregrossa 
obligat a dimitir. E m  permet? 

E l  Si-. CONSELLER de Justícia i Dret : El 
Jutge del poble que sigui. E l  nom del poble importa 
poc. I consti que aquest Conseller a aquestes hores, 
contrarianient al que la V. S. afirmava amb tanta 
confianca o amb tanta convicció, no ha nomenat 

r 

encara cap Jutge municipal ni ha destituit encara 
cap Jutge municipal, i, per tant, per a venir a 
afirmar una cosa d’aquesta importhncia cal abans 
documentar-se o ressenyar-se millor. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : Precisament he 
manifestat que dubtava que ho hagués fet el senyor 
Conseller. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Ah, 
no! Precisament la V. S. ho manifestava d’una 
manera que donava la sensaciir de que no estava 
segur. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : Per6, si jo sos- 
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ganda política sobre aquestes coses que s’han 
d’escatir i examinar en tolt cas, perquP així com 
la V. S. parla de rumom, pot ocólrrer moilt bé que 
s’hagués fet ressa d’un rumor públic que podia 
respolndre en certa manera o en to’t a una realitat. 
Perd abans1 que les VV. SIS. es lliurin a fer 
aquestes propagandes polítiques, aquestes propa- 
gandes partidistes que enverinen les] qüestions, 
caldria que les VV. SS. se n’assabentessin bC del 
que hi hagi de cert en elsi rumors. De manera que 
aquesta interpel.lació8, tal com I’ha portada el se- 
nyor Rovira i Roure, no proldueix cap efecte be- 
neficiós, per a la tesi que les VV. SIS. defensen. 

Portant aquí aquestes cases, en lloc de denun- 
ciar-les a la Conselleria de Justícia, 01 bé presen- 
tant davant dels Tribunals les reclamaciolnsi d’a- 
cord amb les, lleis processals de Catalunya, han 
preferit el camí d’aquesta propoganda política, 
i no és, aquest el camí de retornar la pau al camp. 

Per6 és  que aquesta pau al camp, sorttxament 
per a Catalunya, esta moilt poc alterada. Encara 
Catalunya té avui dia la sort que per una com- 
prensió extraordinaria dels, holmes de Govern i 
dels Diputats que els aslsisteixen i pels mateixois 
conreadors del camp que han estat de tan injusta 
manera perseguits i atacats durant el bienni ne- 
gre, per una justa colmprensió de tots aquests ele- 
ments, avui dia el problema del camp encara t& 
soilució ; i no han d’ésser les VV. SS. - suposo 
que així sera - els que dificultin aquesta soluciól. 
Així hoi esperol del boln seny, no diré del senyor 
Rovira i Raure, que a jutjar per avui no1 puc en 
aquest sentit dedicar-li una lloanya, sinó) del bon 
seny d’altres persones que seuen en els escms 
dels mateixos bancs en els quals seu el seu Ro- 
vira i Roure, que esperoi que collaboraran en el 
possible a que la pau en el camp sigui un fet. 
Perd si no és així, si la pau en el camp no! es res- 
tableix definitivament i les VV. SIS. noi colla- 
boren a que la pau en el camp sigui un fet, seriem 
víctimes nosaltres de l’estat d’anormalitat ; perd, 
ah !, també serien víctimes, principals els interes- 
sos que les, VV. SSI. representen més1 que nas- 
altres. 

Hi ha una cosa encara que cal recollir aquí, 
i és la solució que s’ha de donar a aquest proble- 
ma. La soluciiv és molt senzilla : el compliment 
estricte dels decrets dictats pel senyor Lluhí. 
Que tenen de perjudicials aquests decrets? 26s 
que ens hem de deturar la analitzar si infringeixen 
l’article tal de la Llei prolcessal o tal altre arti- 
cle d’una altra llei, o és que ens trobem davant 
d’un problema candent que el Govern ha de solu- 
cionar? Sí : ens trobem davant d’un problema 
clandent, i davant d’aquest problema s’ha dictat 
una llei pel Parlament de Catalunya i complint- 
la es pot tirar endavant. Perd no es pot complir 
aquesta llei sense reparar els estralls, sense re- 
parar tots els danys que s’hagin fet. I aquests es- 
trjalls i aquests danys es poden reparar perfecta- 
ment. 

L’Gltim dels decrets, precisament, fa referen- 
cia a l’endagament de la qüestió. 

Ja anem a nomenar els representants propie- 
taris i els representants conreadors ; ja van a pre- 
sidir aquestes Juntes arbitnals interines els Jut- 
ges de Primera Instincia i Saretaris judicials, 

¿ i  quina més gran gasantia es pot demanar quan 
aquestes estan composades per un nombre igual 
de representants d’una banda i Paltra i presidi- 
des per autoritats judicials i assistides per Se- ’ 
cretaris judicials ? Aixa no pot provocar cap mena 
de disturbi ni pot provocar en les VV. SS. la més 
petita suspicacia. 

Anem a aplicar els decrets, com deia, ja que 
sense l’aplicació d’aquests decret2 no podria por- 
tar-se a efectivitat la Llei de Cortractes de Con- 
reu i la pau del camp no1 podria ésser un fet sense 
reparacions prhies .  Cal que siguin retornades 
les quantitats que hagin estat pagades de més i cal 
també que les persones que hagin estat llenfades 
de la terra indegudament tornin a la terra. Per 
tlant, en lloc d’entrar en la discnssib jurídica, que 
estaria bé en una Acadhmia o en un Congrés Ju- 
r idk Catala, cal pensar que estem en el Parla- 
ment de Catalunya i que tenim u problema viu 
al davant que cal resoldre, i queramb l’aplicació 
dels decrets es va a una solució definitiva i efi- 
caE. 

Si els representats per les VV. SS. no ho en- 
tenen així, jo ha lamentaré molt, perd el Govern 
de la Generalitat no per aixb deixara de seguir 
el seu camí. E n  un dels decrets es diu que si no 
es trobés 1’lassistPncia necesshria per al nomena- 
ment dels vocals, el mateix Govern els nomena- 
ria, de manera que estem decidits a anar endavant. 

Si hi ha hagut extraliniitacims, que es de- 
nunciin i es corregiran ; perd fer-se ressb del que 
es diu al carrer no és prou perque es digui el que 
s’ha dit aquí, i que jo crec que en grian part no és 
res més que el fruit d’una imaginacib una mica 
exaltada. 

La interpeljaciih la recullo en el sentit que ser- 
veixi d’esperól al Conseller de Justícia i Dret i al 
Govern de Catalunya, per a portlar a co’mpliment 
d’una manera ferma i decidida els decrets dictats‘ 
per la Generalitat. 

Aquests (decrets es, colmpliran de bona fe, tota 
vegada que no fent-ho) així no seria possible l’lapli- 
caci61 de la Llei de Contractes de Conreu i sense 
ella no podríem resoldre un conflicte que tan fa- 
cilment es pot resoldre en bC de Catalunya. (Molt 
be’, i aplaudinzents de la Majoria.] 

El  Sr. ROVIRA I ROURE : Demano la pa- 
naula per a rectificar. 

E l  Sr. P R E S I D S ”  : Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

E’l Sr. ROVIRA I ROUR€$ : Breus paraules, 
per$ jo voldria aprofitar precisament aquest mo- 
ment per a fer un prec al senyor Conseller de Jus- 
ticia i Dret relacionat amb les paraules que ell ha 
pronimciat. Ens deia aqui que es pot acudir en 
contra de les actuacions dels Jutges municipals 
davant dels Jutjats de Primera Instancia i jo he 
de significar al senyor Conseller de Justícia i Dret 
que és lamentabilíssim que a les comarques llei- 
datanes des de fa molts mesos, inclús anys, ens 
trobem que no hi ha Jutges de Primera Instancia 
Dels nou Jutges de Pkimera Instancia d’aquelles 
comarques, set estan representats precisament per 
Jbtges municipals, i e! lamentabilíssim del cas és 
precisament aixb, que porta com a conseqüPncia 
que l’actuaciih que jo he significat abans que era 
partidista dels Jutges municipals, s’estén també 
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a tolts aquests Jutjats de Primera Instancia que 
en definitiva estan regentats tambk per Jutges 
municipals. 

Respecte de la certesa de les noves manifesta- 
cions, senyor Conseller de Justícia i Dret, apel- 
10 solament a la V. S. perqui. escateixi la realitat 
de les seves afirmacions i després esbrini si és 
cert el que jo he dit, i en la seva conseqiiPncia 
tinc la seguretat que em donarh la raó. Si no fos- 
sin certes les meves afirmacions, far& molt bé la 
V. S. de dir que no ha estat real tot el que he 
afirmat, perd, pel contrari, si és veritat el que he 
denunciat, la  V. S. té l’estricta obligació, de pas- 
sar-ho1 als Tribunals de Justícila perqu6 s’escatei- 
xin quins sCn aquests delictes que s’han comSS. 
Jo he fet una afirmació! i he fet una salvetat ; he 
fet una afirmaciói acusant aquests Jutges munici- 
pals, perd també he fet unia salvetat en dir que al 
Jutge d’Arbeca es deia que es pensava acceptar-li 
una dimissió que no havia presentat i que ja s’ha- 
via nomenat un substitut per part de la V. S. Jo 
celebro que no sigui així, perd jo no desitjaria 
sota cap concepte que els fets em vinguessin a do- 
nar la raó. Jo he dit precisament, i constar; sens 
dubte al DIARI DE SESSIONS, que no podia afirmar 
que aixa fos cert, perd que s’afirmava i em doldria 
molt que ai& fos una realitat. 

I una lamentació també he de ier. E1 senyor 
Conseller de Justícia i Dret, home de Dret, home 
que ocupa no res menys que una magistratura, la 
més alta de Catalunya, el Tribunal de Cassació, 
li he sentit pronunciar dels seus llavis unes pa- 
raules que jo, home que també vesteixo toga, les 
he sentides molt endins i amb molt de dolor. H a  
dit que era possible que els decrets poguessin ve- 
nir a derogar les lleis i ha dit que poden dictar-se 
decrets sense que haguem d’anar a veure si la 
llei diu aixb o diu alld. (Rumors e n  la Majoria.) 

E; Sr. FONTBERNAT:  La V. S. confon el 
Parlament amb un safareig. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  E n  canvi, ha 
pronunciat unes paraules que a mi em produien 
certa esperanca, perd que després de la reflexió 
he de significar que aquesta esperanfa és ben 
minsa. Ha dit  el senyor Conseller de Justícia i 
Dret : ((Tots aquells que hagin estat llenqats in- 
justament i tots aquells que indegudament se’ls 
hagi fet lliurar determinades quantitats, aquestes 
quantitats han d’ésser restituides i ells restituits 
a la terra)). A mi em sembla bé, senyor Conseller 
de Justícia i Dret, perd del que jo em planyia era 
de tot el contrari, del que jo em planyia era de 
l’abast amplíssim del Decret del 25 d’abril del 
1936, per virtut del qual no distingeix entre els 
casos justos i els casos injustos, aquest decret 
que ha vingut a ésser aplicat per Jutges munici- 
pals de manera tan arbitraria com he exposat 
abans. I perdoni el senyor Conseller de Justícia i 
Dcet aquesta meva rectificació. 

El Sr.  CONSELLER de Justícia i Dret : De- 
mano per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret :  
Breus paraules de rectificació, perque cal aclarir 
algunes de les que ha dit el senyor Rovira i Rou- 

re. Naturalment, potser perqui. no m’he expres- 
sat prou clar, no s’ha pogut copsar la meva in- 
tenció, per6 tinc la seguretat gairebé absoluta, 
pels rumors dels meus companys de Majoria, que 
no he dit  que els decrets poguessin derogar les 
lleis ; el que sí he dit és que aquests decrets no 
les derogaven, perd ja he dit que no volia entrar 
en aquesta discussió jurídica perquP ens aparta de 
la finalitat primordial de la interpe1,laciÓ. No es 
tracta que puguin ésser o no puguin ésser dero- 
gades unes lleis, es tracta que aquells decrets 
no deroguen la Llei de Contractes de Conreu. 

A la primera part de la rectificació hi ha un 
prec que m’interessa recollir amb preferPncia als 
comentaris que posteriorment s’han fet. Ha  dit 
el senyor Rovira i Roure que és difícil acudir als 
Jutges de Primera Instancia, perquP aquests són 
en la seva majoria Jutges municipals i que els 
Jutges de Primera Instancia han estat partidistes 
perqui: en alguns casos, els Jutjats de Primera 
Instancia estan exercits per Jutges municipals. 

El Sr .  ROVIRA I ROURE:  De nou n’hi 
ha set regentats per Jutjats municipals. 

E l  Sr .  CONSELLER de Justícia i Dret : En 
primer lloc he de dir que no falten tants Jutges 
de Primera Instincia.. . 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE:  A les comar- 
ques lleidatanes en manquen set. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Perd 
ja sap la V. S. que molts Jutges de Primera Ins- 
tancia han anat a presidir Jurats Mixtos, que ac- 
tualment amb la llei vigent es reintegraran al seu 
chrrec els Jutges de Primera Insthncia, i sap per- 
fectament la V .S. que hem celebrat unes oposi- 
cions al Tribunal de Cassació creant un Cos de 
Funcionaris Judicials Interins de la Generalitat, 
en el qual ja comptem amb uns funcionaris, crec 
jo exce1,lentment preparats, i que avui ha sortit 
un decret convocant a nous exercicis per a la pro- 
visió de més places de Jutges i Magistrats del 
Cos d’Interins i tinc autorització del Govern de 
la Generalitat per a anar encara a una tercera cri- 
da ; de manera que les necessitats que la V. S. 
demanava i que nosaltres sentim les proveirem 
irnmediatarnent . 

E1 Sr.  ROVIRA I ROURE : Jo agraeixo les 
manifestacions del senyor Conseller de Justicia i 
Dret, perquP aixi no podrh fer tantes arbitrarie- 
tats el senyor Conseller de Governació. (Rialles 
e n  la Majoria.) 

E l  Sr. PRESIDENT:  Prego al senyor Rovi- 
ra i Roure que no involucri les interpe1,lacions; 
que les delimiti. 

S’ha presentat una proposició incidental, de 
la qual PS donarh lectura. 

( U n  senyor Secretari llegeix la següent pro- 
fiosició incidenital :) 

((AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen, després d’escolta- 
des les diferents manifestacions fetes entorn de la 
interpellació referent a contractes de conreus i des- 
nonaments, tenen l’honor de proposar que la Cam- 
bra acordi la següent 
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PROPOSICI~ INCIDENTAL, 

Primer. - Declarar la més absoluta conforrni- 
tat amb1 els decrets del Conseller de Justícia i 
Dret referents als problemes del camp, per esti- 
mar que ells representen una reparació justa i me- 
rescuda per als conreadors de la terra. 

Segon. - Estimar necessari que pel Conseller 
de Justícia i Dret es promulguin els decrets perti- 
nents, per tal que siguin immediataicent retorna- 
des als conreadors de les terres, les quantitats o 
parts de fruit que varen ésser obligats a lliurar 
als propietaris en virtut de l’olrdre del general de 
la 4.” Divisió, dictada després del 6 d’octubre. 

Tercer. - E n  el cas d’insolvPncia d’algun dels 
propietaris obligats a retornar els fruits o quanti- 
tats, declarar subsidiariament responsables els que 
actualment posseeixen la terra a títol de propie- 
taris. 

Palau del Parlament, 3 de juny del 1936. - 
Armendares, Farreres i Duran, M. Galés, P. Ce- 
rezo, M. Rouret, A. Rovira i Virgili, Battestini, 
Andreu, Fronjosa, Riera i Se1lés.n 

El  Sr. ARMENDARES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 

Armendares. 
El  Sr. ARMENDARES : Senyors Diputats : 

Com a coiloif6 d’aquesta interpellacib, els Dipu- 
tats que signem la proposicib demanem que s’a- 
cordin els extrems d’aquesta. Nosaltres noi tenim 
cap dubte que tots els Diputats de la Cambra faran 
honor al que s’acaba de discutir ; jo estic conven- 
$ut pels de la Majoria i estic convenpt pels partits 
d’esquerra. I després de les paraules del doctor 
Carreres i Artau, ja tinc la coaviccib que la M4- 
noria de Lliga Catalana hi estara d’acord, per- 
qui. en aquesta proposició no es va a res niés que 
a esperonar el Govern de la Generalitat perqu&, 
d’una manera rapida i decidida, vagi a l’aplicació 
dels decrets i de la Llei de Contractes de Conreu. 
Dit aixd espero que es votara aquesta proposició 
incidental. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL:  Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el senyor 
Simó i Bofarull. 

E1 Sr. SIMO I BOFARULL : Nosaltres estem 
d’acord amb l’esperit d’aquesta proposició inci- 
dental, perd ens trobem en el cas de fer una 
modificació o unes observacions, al sol efecte que 
constin al DIARI DE SESSIONS. 

En l’extrem primer entenem que s’hauria de 
suprimir all6 que diu : ((per estimar que ells repre- 
senten una reparació justa i merescuda per als 
conreadors de la terra)), no perqui: en el fons 
també no participem de l’opinió o del sentiment 
que en elles s’hi manifesia, sinó per a donar un 
caire de major solemnitat als acords del Parlament 
i per a evitar que hi pugui haver qui doni inter- 
pretacions que aquí fem una distinció de catalans 
d’una banda i de catalans d’una altra. PerquP si 
el primer paragraf diu que el Parlament declara 
la Seva coniormitat amb els decrets del Conseller 
de Justícia i Dret referents als problemes del 
camp, és de suposar que ho fa així perqui. els 
estima justos, perquit els estima equitatius, perqui: 
els estima dignes d’aquesta ratificació parlamen- 

taria que legalment no era necessaria. Doncs quan 
el Parlament honora unes disposicions del Poder 
Bxecutiu fins a-l’extrem de portar-.es aquí sense 
que calgui dur-les-hi, i les honora aquí ratificant- 
les en sessió pública i plena, ja n’hi ha prou, crec, 
sense necessitat que es vulgyi dir el perqu6. Quan 
el paragraf segon.. . 

E1 SI-. SALLE3 : Esta resolt ; ja s’ha fet!  
El Sr. SIMO I BOFARULL : Zs que no dic 

que es dicti o que es doni, sinó que s’arbitri un 
mitja ; completament d’acord. Perd jo vaig tenir 
l’honor de formular un prec al senyor Conseller 
de Justícia i Dret anterior, i vaig rrocurar fona- 
mentar-lo malgrat que ho fes en f<xma telegrh- 
fica, i no s’hi ha donat satisfacció. Versava sobre 
una matsria d’una gran importancia que esta 
creant conflictes alla on no n’hi hauria. E m  refe- 
ria a l’art. 3.r del Decret del q , d e  mar$ pel que 
fa referhcia als terrenys conreats d’avellaner. E m  
remeto al DIARI DE SESSIONS. Perd aquí i en els 
decrets, que ja formen collecció, redactats pel se- 
nyor Conseller de Justícia i Dret, n’hi manca 
encara un d’importantíssim, per@ jo no he sabut 
llegir en cap d’ells que es donés una acció, una 
acció d’efectivitat rapida com són totes les que es 
vénen donant per les lleis i els decrets a aquells 
que no han estat llenpts de la terra, sinó que 
van sortir-ne en forma de violhncia i no l’han 
pogut provar, i que s’han hagut d’acollir al decret 
que diu que seran reposats &dEuc si sortissin mit- 
janqant forma contractual del pacte d’avinenqa, i 
que se’ls indemnitzi dels danys i perjudicis que 
van sofrir. No hi ha cap decret que ho autoritzi. 
Es clar que poden acollir-se a una disposició de 
carhcter general, perh jo no sé fins a quin punt 
podrj tenir k i t  aquest acolliment, ja que no 
s’invalida res del que s’ha actuat l i  se’ls dóna 
mitjans d’ impugnar-ho. 

E1 Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Per- 
doni una interrupció. La V. S. sap perfectament 
que la Llei de Contractes de Conreu diu que com 
a supletbries de les normes que la llei té, són les 
d’Enjudiciament Civil i les del Codi Civil. La 
Llei de Contractes de Conreu, quan n3 fixa normes 
per a demanar una cosa, ja se sap que s’han d’a- 
plicar les lleis processals, les lleis ordinaries. Per 
tant, podran demanar danys i perjudicis. 

El Sr. SIMO I BOFARULL : D’acord. Per6 
esmentaré un cas, que en dos minuts queda contat, 
d’un arrendatari que la gudrdia c i d  l’obliga a 
marxar de la  terra el dia de Tots Sants, que li 
fan donar 2,250 ptes. que quedaven pendents d’un 
laude que el feia acollir a la morathria del 50 per 
IOO ; aquest cas, perh, no es pot provar de cap 
manera, amb sentPncia ferma no es demostra que 
hi hagi hagut pressió i es troba fora de la terra 
i es dóna validesa a un escrit de corvivPncia que 
li va fer fer la guiirdia civil a la Casa de la Vila 
com si fos lliurement fet, i queden pendents en- 
cara els fruits d’liivern i les olives. Aquest home 
surt de la terra sense poder collir els fruits d’hi- 
vern, sense haver collit les olives i, a més, deu 
cncara 250 duros al propietari. Aquest cas no 
permet acollir-se als preceptes de l’art. 3.r del 
decret. 

El Sr. CONSELLER de Justíciai Dret : Del 
decret, no ; per6 de la llei, sí. Pot anar a la Junta 

, 

a 



4558 PARLAMENT DE CATALUNYA. - DIMECRES, 3 DE JUNY DEL 1936 

arbitral, que tindra cornpedncia plena i exami- 
nar& tots els casos que ting-n relació amb les 
normes legals i podra determinar aquest cas per 
concoimit2ncia amb els, altres. PerquP 6s impos- 
sible preveure tots els casols que puguin presentar- 
se, i com que és impoissible, les Juntes arbitrals, 
com que estan presidides per un Jutge i un Se- 
cretari t<cnics, podran anar també a un examen 
tPcnic i per tant aplicar, per ampliació, preceptes 
de la Llei de Contractes quan sigui impassible 
preveure tots els detalls’. 

E1 Sr .  SIMO I BOFARULL : M:alegroi mol- 
tíssim d’aquesta interpretació, als efectes que pu- 
gui servir com antecedent. 

Després, el paragraf tercer jo1 no l’acabo d’en- 
tendre. & diu cten el cas d’insdvhncia d’algun 
dels propietaris obligats a retornar els fruits a 
quantitats, declarar subsidiariament responsa- 
bles els que actualment posseeixen la terra a títol 
de propietaris)). Aix6 vol1 dir en el cas, que hi 
hagi hagut transmissib de domini. Bé, per6 és 
que la transmissió1 de domini s’haura pogut fer 
en un termini tal que hagi prescrit ja l’accib. E n  
declarar que és carrega, carrega onerolsa pel que 
l’hagi comprat, no podran pas dirigir-se al can- 
rea dar. 

El Slr. ABADAL : Demanoi per parlar. 
E l  Sr. SIMO I BOFARULL: Són aquestes, 

només, les observacions que nosaltres hauríem de 
fer a la proposiciir, la qual cosa vol dir que estem 
d’acoird amb la resta i que: la votarem. 

El Sr. GALGS : Demanol per parlar. 
E1 Sr. CARRERES: I ARTAU : Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDBNT : Sobre la morozlosiciól no 

hi ha debat, senyors Diputats. Poden&fix&- les Mi- 
nories la seva posicib. Per tant, hau& de fer ús 
de la paraula el senyor Abadal 01 el senyor Car- 
reres, perquP no es pot tractar de reproduir la 
interpdlacib. Té la paraula el senyor Galés. 

E l  Sr. GALGS : Winteressava fixar, com un 
dels signants d’aquesta prqosiciói, que després 
de les allegacions, escoltadesi atentament, del se- 
nyor Simb i Bolfarull, aquest art. 3.’ probable- 
ment ha estat fet amb un excés de zel. Evident- 
ment, sembla que se’n desprendria d’ell una qua- 
litat de Drets Reals que noi tenim les atribucions 
per a fer-ho1 en aquests instants i en aquests mot- 
ments ; és per aixd que jo pregaria els companys 
signants d’aquesta proposició incidental que vol- 
guessin coincidir amb mi en retirar el tercer dels 
extrems. Na obstant, que quedi ben ferm i ben 
expressat l’esperit que informa la redacció, per- 
que el senyor Conseller pugui tenir-ho1 en colmpte 
en les seves disposicions, ulteriors. 

El IST. FRONJOSNA : Demanoi per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 

nyer Fronjosi. 
E l  Se. F’RONJOSA : Nosaltres hem de vortar 

aquesta proposicib per diversos motius, que per 
aixd la virem signar ; per6 els fonamentals sbn 
perque recull les darreres paraules pronunciades 
per aquesta Minoria en la seva intervenció amb 
motiu del debat que va provocar la intervenció del 
senvor Carreres i Artau respecte dels decrets del 
senyor Conseller de Justícia& i Dret. I aquest ex- 
trem tercer, precisament, al qual el senyor Simó 

i Bofarull i el senyor Galés feien algunes objec- 
cions, és precisament un advertiment que jo vaig 
fer a la Cambra d’una maniobra que estan portant 
a terme els propietaris, que per a poder-se escapar 
d’haver de retornar els fruits que varen robar d’u- 
na manera illegal i illegítima als conreadors de la 
terra, ara simulen gravarnens sobre ella, les hipo- 
tequen a través d’algun familiar o d’algun parent. 

El Sr. RIERA : O les’ venen. 
El  Sr. FRONJO’SA : O les venen, i després 

el pagits es troba que en el moment que li hagin 
d’ésser retornats aquests fruits, el propietari de 
la terra ja ‘és un altre, per6 en realitat és el ma- 
teix, perque constitueix família amb aquell antic 
propietari. 

Aixi és que si els senyors de la Majo’ria havien 
de moldificar aquesta proposta en el sentit de re- 
tirar d’ella aquest extrem tercer, nosaltres ens 
hauríem de pensar una mica a votar-la, perque 
precisament el que té un valor per a nosaltres, 
a part el reconeixement de la bondat dels decrets 
del senyor Conseller de Justícia i Dret, són 
aquests dos extrems finals : un, que retorna im- 
mediatament els fruits que varen ésser presos als 
pagesos fonamentant-se i emparant-se en l’ordre 
de plaga del general Batet, i el tercer, fer impos- 
sible qualsevol maniobra, que ja trobaran advocats 
- n’hi ha de sobres a Catalunya - que trobaran 
la fórmula de poder burlar aquesta disposició, la 
Llei de Contractes de Conreu i els decrets del Con- 
seller de Justícia i Dret. 

E l  Sr. CONSELLER de Justícia i Dret : Una 
mica difícil. Dic que és una mica difícil que trobin 
aquest advocat. 

El Sr. FRONJOSA : Jo penso que el senyor 
Comes i jo pensem el revés. Tinc el convenciment 
que el senyor Rovira i Roure trobaria f6rmules 
d’aquestes. R 

Per acabar, diré que nosaltres votarem la propo- 
sició íntegra. Si es volen treure aquestes dues rat- 
lles que deia el senyor Simó i Bofarull, no hi -te- 
nim inconvenient ; perd el que fa referPncia al se- 
gon i al tercer extrem, per a votar-los han d’ésser 
íntegres. I res més : 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el senyor 
Abadal. 

E l  Sr. ABADAL : Senyors Diputats : Onica- 
ment prenc la paraula per a fixar la nostra posició 
davant d’aquesta proposició que es diu incidental. 
1,’he examinat i jo no comprenc bé l’abast que té 
en cada un dels seus articles. Diu el primer : [(De- 
clarar la més absoluta conformitat amb els decrets 
del Conseller de Justícia i Dret referents als pro- 
blemes del camp.)) Que vol representar aquesta de- 
claració? Vol representar el que amb un vot del 
Parlament es converteixin en llei aquests decrets ? 
Si fos així, resultaria que el camí és equivocat, 
que el camí ha d’ésser o un Projecte de Llei pre- 
sentat pel Govern, o una Proposició de Llei pre- 
sentada per alguna de les Minories, que passi a 
la Comissió i que es discuteixin després. De ma- 
nera que nosaltres en aquesta subversió del sistema 
parlamentari i de les regles del nostre Reglament 
no hi podem estar conformes. Ara, si aixh és me- 
rament una manifestació platanica del Parlament, 
menys mal, per6 hi ha sempre el perill que hi hagi 
algú que cregui que una cosa feta sense els re- 
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quisits que el nostre Reglament marca per a con- 
vertir-les en llei, digui que s’ha convertit en llei 
des del moment que ha fet la manifesta& el Par- 
lament de que estava conforme amb tots aquests 
decrets. 

Respecte del segon, jo ja no he d’entrar-hi. 
Aquest sí que és un prec que fa el Parlament al 
Conseller de Justícia i Dret, més ben dit, un prec 
que fa la Majoria al Conseller de Justícia i Dret. 
En comptes de fer-li particularment, vol fer-li 
amb solemnitat dintre del Parlament. AllA la Ma- 
joria, si creu que aixd és més convenient que no 
pas fer unes altres gestions, des del moment que 
el Govern est2 identificat amb la Majoria i la Ma- 
joria amb el Govern. 

Respecte del tercer, si realment ha caigut en 
virtut de les manifestacions del senyor Galés, jo 
tampoc diré res. Perd he d’observar, a més de les 
observacions molt justes que feia el senyor Galés 
de quP ens ficavem amb un entertolligament de 
drets reals que seria difícil el dia de dema de des- 
triar un dels altres, jo crec que en la fornia que 
ve, que ja no és com el segon, d’estimular el senyor 
Conseller de Justícia que faci tal o tal cosa, sinó de 
declarar aquesta insolvPncia i aquestes conseqühn- 
cies de la suposada insolvhncia dels propietaris, 
no és res més que un manament que faria el Par- 
lament que ve a representar, per consegüent, una 
expressió d’una llei, i que no és aquest el camí 
d’anar per aquesta llei. Per aixd, nosaltres, per 
aquestes observacions, no crec que podem ajuntar 
els nostres vots als vots de la Majoria per a votar 
aquesta proposició, sinó que, pel contrari, per 
aquests defectes, ens veurem obligats a votar en 
contra. 

I tota vegada que amb aquesta ocasió he pres 
jo la paraula, jo m’atreviria, no com addició a 
aquesta proposició incidental, sinó com una mani- 
festació del desig que les coses s’endeguessin en 
forma que es pogués anar a la major tranqudlilitat 
possible en els problemes del camp, a demanar que 
tota vegada que tenim ja en el dia d’avui, en vir- 
tut d’una llei del Parlament, a punt d’ésser cons- 
tituldes unes Comissions arbitrals que resolguin 
tots els conflictes que vinguin amb aixd, jo crec 
que el més prudent, el més equitatiu, el més favo- 
rable, per a tanar a aquest endegament dels proble- 
mes del camp, seria que se suspenguessin tots els 
procediments que avui es fan d’aquests mateixos 
decrets i de les altres qüestions que hi puguin ha- 
ver en els Jutjats municipals per a portar-les totes 
immediatament, tota vegada que és una cosa prd- 
xima, a aquestes Comissions arbitrals, crec que 
allí, que segons com ha dit molt bé el senyor 
Conseller de Justícia i Dret, hi ha la intervenció 
de les dues parts, hi ha la intervenció, al mateix 
temps, dels Jutjats de Primera Instincia, perque 
d’aquesta manera hi hagi garantia per tothom, se- 
ria una satisfacció per tots que se sapigués que per 
aquestes Comissions arbitrals es resoldran aquests 
assumptes i que totes aquelles pertorbacions que 
hi poguessin haver en el dia d’avui en virtut dels 
diferents criteris, de les diferents interpretacions 
dels Jutges municipals, quedessin en suspens. 

El Sr. ARMENDARES : Demana per parlar. 
El S’r. PRESIDENT’ : Té la paraula el se- 

nyor Armendares. 

El Sr. ARMENDAREIS : Noi dubto  que tots 
els Diputats de la Cambra saben la intenció que 
tenia l’article tercer d’aquesta proposició. Bs ben 
evident que era evitar que d’una manera irregu- 
lar esl fessin insolvents per tal d’evitar la llei. 
Aquí, els que entenen més en aquestes qiiestioins, 
m’han dit que en aq,uest assumpte és aplicable 
perfectament el Codi Penal ; si és una cosa ja or- 
dinaria en els, costums judicials, no1 tinc cap in- 
convenient en retirar aquest tercer a?artat, i que- 
den persistents elsi altres. 

E l  Sr. PRESIDENT : Queda retirat el tercer 
extrem de la Pyoposici6. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETÍ : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRSSIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Ruiz i Ponsetí. 

E l  Sr.  RUIZ I PONSETI : Nosaltres mante- 
nim el tercer extrem de la proposició; demano, 
doncs, que sigui també posat a votacló aquest ter- 
cer extrem. 

(Es procedeix a l’aprovació de  l z  proposició, 
en  votació ordindria, per  parts.  Els dos primers 
ex t rems  són aprovats amb  els vots e n  contra de  
la Minoria de L l iga  Cata lana;  el tercer és re- 
butjat amb  el vot a favor  de la Minoria d’Unió 
Socialista de Catalunya. 

L’extrem pr imer  ha quedat aprovat redactat 
en la fornza següent :  

((Primer. - Declarar la més absoluta confor- 
mitat amb els decrets del Conseller de Justícia i 
Dret, referents als problemes del camp.>) 

1 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissi6 referent al Projecte de Llei sobre il-le- 
gitimitat dels acords de les autoritats i organismes 
de nomenament governatiu que regiren la vida 
municipal catalana durant ei període compres en- 
tre el 6 d’octubre del 1934 i 19 de febrer darrer 

E l  Sr. PRESIDENT : L a  Comissió de Gover- 
nació havia acceptat unes suggerencies o esme- 
nes, com a nous articles. Estan redactats ? 

El Sr. GALES : Estan redactades unes esme- 
nes en forma d’articles addicionals. 

El Sr. PRESIDENT : Perfectament, té la pa- 
raula la Comissió. 

E1 Sr. GALES: Prego la Presidencia que * 
disposi la lectura d’aquests nous articles propo- 
sats, puix que, de moment, la Comissi6 no ha de 
fer cap manifestació. 

E l  Sr. PRESIDENT:  La Cambra en tindrA 
coneixement per primera vegada d’aquests arti- 
cles proposats o esmenes, i, per tant, després de 
donar-ne lectura s’haura de suspendre el debat 
i deixar-los damunt la taula per tal que els pu- 
gciin estudiar els senyors Diputats. 

( U n  senyor Secretairi dóna lectura a les dues 
proposicions d’articles següents :) 

((AI, PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar el següent article addicional al dictamen 
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de la Comissió referent al Projecte de Llei sobre questa llei, tots els recursos de qui. foren suscepti- 
illegitimitat dels acords de les Autoritats i Orga- 
nismes de nomenament governatiu. 

bles a l’adoptar-se, interposables per tots els elec- 
tors del terme. 

Palau del Parlament, 2 de juny del 1936. - 
J. Simó, M. S. Cunillera i Rius, Joan Móra, 

ARTICLE ADDICIONAL Carles Gerhard.s 

E n  tots aquells Ajuntaments en els quals arran 
dels fets d’octubre del 1934 s’haguessin fet decla- 
racions d’incompatibilitat amb els Regidors d’ideo- 
logia conforme amb els motius que els varen pro- 
duir, el Conseller de Governació podrh decretar 
la cessació d’aquells Consellers municipals i es 
faran les substitucions de conformitat amb la Llei 
Municipal catalana. 

Palau del Parlament, 2 de juny del 1936. - 
Viadiu, Cunillera, Irla, Farreres i Duran, Ruiz 
i Ponsetí, Sauret.)) 

((AL PARLAMENT 

Els Diputats que sotasignen tenen l’honor de 
proposar el següent article addicional al dictamen 
de la Colmissió referent al Projecte de Llei sobre 
illegitimitat dels acords de les Autoritats i Orga- 
nismes de nomenament governatiu. 

ARTICLE ADDICIONAL 

Els acords municipals i actes de 1’Autoritat 
local i adoptats i realitzats per Corporacions les 
minories de les quals haguessin estat governati- 
vament suspeses des del dia 7 d’octubre del 1934 
al 16 de febrer d’enguany, podran ésser anul.lats 
i contra d’ells reviuen, des de la promulgació d’a- 

O R D R E  D E L  D I A  

per a la sessió de dijous 

I. Precs i preguntes. 
2. Continuacih de la discussió1 del dictamen 

de la Comissi6 referent al Prqjecte de Llei sobre 
illegitimitat dels acords de les Autoritats i Orga- 
nismes de nomenament governatiu que regiren la 
vida municipal catalana durant el període com- 
pr& entre el 6 d’octubre del 1936 i 19 de febrer 
darrer. 

3. Discussió del dictlamen de la Comissió, so- 
bre el Projecte de Llei referent a la successi6 in- 
testada. 

4. Discussió! del dictamen de la Comissió1 so- 
bre el Projecte de Llei relatiu a l’establiment d’un 
procediment de suspensi6 de procediment admi- 
nistratiu per al cobrament de les quotes d’exac- 
cions municipals. 

Continuació’ de la discussió) del dictamen 
de la Comissió sobre el Projecte de Llei de sanejta- 
ment de poblacions. 

Discussiól del dictamen de la Comissió so- 
bre el Projecte de Llei relatiu a la fo~rmalitzacib 
d’un conveni de moratdria amb I’Ajuntament de 
1’Hospitalet de Llobregat. 

(S’aixeca la sessió a les vu i t  menys cinc mi- 
n u t s  de la vetlla.) 

5. 

6. 
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